

bb 1. huszonnégy ... 1. folyt./ m

falai között biztosítja az egymásra utalt szervek könnyebb együttműködését is. a terv szerint a földszinti előcsarnokban rendezik meg az alumíniumipar szakmai bemutatóit, kiállításait, az emeletet a magyar alumíniumipari tröszt, az alumíniumipari kereskedelmi vállalat, az alumíniumipari export vállalat, az alumínium alkalmazástechnikai tanácsadó szolgálat valamint az alumíniumipari tervező intézet foglalja el. helyet kap az épületben tágas ebédlő és konyha is.

ha az építők a jelenlegi munkáit továbbra is megőrzik, jövő év márciusáig felhuznak három emeletet, június végéig pedig tető alá hozzák a székházat, hogy év végén, vagy 1966 elején átadhassák rendeltetésének. /mti/

-..-

bb 3. „sayonara tokió,, - riportfilm japánról

i s/tm/m/fm

1964. november 28.

a magyar filmhíradó tokióban járt munkatársai, csöke józsef és fifilina józsef összeállították első japáni riportfilmjüket.

a „sayonara tokió,, című alkotásban a rendező és az operatőr megörökítette tokió, illetve japán nevezetességeit. a két filmművész a magyar turistákkal együtt utazott az olimpiai játékokra. a film első felvételei a repülőn és a hajón készültek. számos felvételt forgattak a csendes óceánon is. 14 napot töltöttek a japán fővárosban, filmre vették a fuzsijamát, ellátogattak a régi tartományi székhelyre, nikóba és megörökítették a kamikurói buddha-szobrot is. felvevőgéjükkel végigjárták tokió utcáit, megismerkedhetünk a zsufolt város közlekedésével. a film bemutatja a múlt emlékeit és a mai liktető élet ellentéteit is, amelyek tokiót jellemzik. filmre vették többek közt azt a tokiói parkot, ahol egymás mellett állnak a múlt századokból fennmaradt faragványok és a modern absztrakt-szobrok.

a film kerete az utazás. az utolsó felvételeket szintén a hajón és a repülőn készítették. különösen érdekesek az óceáni felvételek, ilyen sok képen még nem örökítették meg magyar filmek a csendes óceánt.

a 16 perces riportfilmet rövidesen műsorra tűzik a filmszínházak. /mti/

-..-
- 2 -

bb 4. bővül a víz-és gázvezeték hálózat, új egészségügyi és oktatási intézmények épülnek budafokon

i hi gk vm

1964. november 28.

elkészült budafok és környéke 1965. évi fejlesztési tervjavaslata. a csaknem 50 millió forint összegű előirányzatot a legsürgősebb helyi feladatok megoldására használja fel a tanács.

a kerület kommunális viszonyait lényegesen javítja majd a vízhálózat bővítése. a fővárosi tanács 4000 folyóméternyi új vezeték lefektetésére biztosított anyagi fedezetet. ebből a pénzből a jövő év tavaszán budafokon, nagytétényben és budatétényben, összesen 29 utcában bővítik a hálózatot. ezenkívül az ady endre uton 1700 folyóméter hosszban felújítják az elavult csőrendszert. a fővárosi gázművek a jövő évben folytatja a vezetékrendszer hosszabbítását a budafoki kossuth lajos utcában, s megkezdik az épülő kísérleti lakótelepet kiszolgáló gázvezeték építését is. a vöröskereszt utca mentén ugyanis három középmagas toronyházban, továbbá sávházban és egyéb épületekben mintegy 400 családi otthont létesítenek, s az itteni lakosság elátására üzletház, étterem, konyha, orvosi rendelő, továbbá nyolctantermes általános iskola, óvoda és bölcsőde épül.

az utak, járdák korszerűsítésére és karbantartására több mint két és félmillió forintot költ a kerületi tanács. a többi között folytatják a batthyány utca kiépítését nagytétényben. a fővárosi tanács 5 millió forinttal járul hozzá a kerületi utak felújításához, illetve karbantartásához. egyébként rövidesen megindul az albertfalvai felüljáró építése is, amely megszünteti majd a kettős sorompónál igen gyakran előforduló forgalmi akadályokat. a felüljáró építésével egyidejűleg felújítják a budafok-rózsavölgyi elágazásnál levő villamosvasuti hidat is.

az egészségügyi jellegű felújítások között számottevő a tüdőbeteg-gondozó intézet és szűrőállomás kialakítása a szakrendelő intézet épületében. a budafoki pentz károly téren bölcsőde épül, nagytétény pedig tisztasági fürdőt kap, ennek felszerelését a kerületi tanács költségvetésében biztosítják. oktatási vonalon néhány új intézmény előkészítése szerepel a programban. ilyen például budafokon a dévényi uti, budatétényben pedig a széchenyi utcai új általános iskola tervezése. /mti/

-..-

-3-

vbb 2. autócsárda lesz a betyárok vendégfogadójából

vid ká sk vm

1964. november 28.

orosháza közelében, a pécsről debrecenbe vezető műút mentén, három kövesut kereszteződésénél fekszik a híres monori betyárcsárda. a műemlékké nyilvánított csárdáról sok érdekes történetet őriz a néphagyomány: itt mulatott a legendáshírű rózsza sándor, patkó bandi, bogár imre és a veszelka testvérek is gyakran megfordultak falai között. a nevezetes öreg csárda postakocsi megálló volt: tágas istállójában husz váltólovat gondoztak.

a monori betyárcsárdát az orosházi földművelésügyi miniszter - a műemlék jelleg megőrzésével - felújítja, s autócsárdává fejleszti. tágas parkirozót építenek, benzinkutat, légpumpát szerelnek fel, s lehetőséget teremtenek az autók javítására is./mti/

- . -

bb 5. nemzetközi galambkiállítás budapesten: tíz országból 4.500 galamb érkezik

i cs sk vm ká

1964. november 28.

a magyar galambtenyésztők szövetsége december 12-14 között budapesten a mezőgazdasági kiállítás pavilonjaiban nemzetközi galambkiállítást rendez, amelyre eddig 10 ország nevezett, 100 fajta sorolható, körülbelül 4.500 galambbal. a szakemberek szerint a kiállításra kerülő galambok gazdag forma-és színváltozatait, főleg pedig a részvevő országok számát tekintve Európában még sehol nem volt hasonlóan nagyszabású galambkiállítás. mintegy félezer külföldi tenyésztő érkezik a kiállításra, amelynek külön érdekessége lesz a galambvásár. hazánkban most első ízben a kiállításra benevezett galamboknak jórészt, a hazai és a külföldi tenyésztők megvásárolhatják. az előzetes jelentések szerint 800-1000 galambot bocsátanak áruba a katalógusban feltüntetett áron. a galambvásár közönségének a nemzetközi bíráló bizottság által minden egyes galambra megadott pontozási értékelés ad majd megbízható tájékoztatást.

a „galambolimpia„ előkészületei máris megkezdődtek. december 10-én érkeznek a galambok, 11-én rangsorolják őket, s 12-én 9 órakor nyitják meg a kiállítás pavilonjait a nagyközönség számára./mti/

- . -

-4-

bb 6. a bérelszámolásnál csalott, sikkasztott - három évi és nyolc hónapi szabadságvesztésre ítélték

i bc/tr vm sr

1964. november 28.

sorozatos visszaélésekkel okozott kárt farkas géza bérelszámolási csoportvezető és sziráki Antal munkaügyi előadó az ötödik kerületi kézműipari vállalatnál. farkas kihasználta, hogy a bérkifizetésekhez többször nem állítottak ki munkautatványt, s ezért fiktiiv nevekre is számfajta fizetéseket beosztottjaival. az állományon kívüli beralap terhére is utaltatott ki el nem végzett teljesítményekért bért, s ezeket az összegeket maga számfajta. a jogosulatlanul számfajta tételeket hamis meghatalmazások alapján másokkal felvette, majd a pénzt tőlük átvette. ilyenkor arra hivatkozott: az illetők egyéb elfoglaltságuk miatt őt kérték meg, hogy juttassa el járandóságukat hozzájuk. farkassal összejátszott régi ismerőse, sziráki Antal, s megbeszélésük alapján megosztottak az illetéktelenül felvett pénzen. a csoportvezető a csaláson kívül sikkasztott is: neki átadott tételeket nem fizetett be a pénztárba. sorozatos visszaéléseivel mintegy 50.000 forint kárt okozott az eljárás során megtérítette. az ügy tapasztalatai alapján a vállalatnál intézkedtek a bérelszámolásnál előfordult Lazaságok megszüntetésére.

a központi kerületi bíróság farkas gézát három évi és nyolc hónapi, sziráki Antalt egy évi szabadságvesztésre ítélte. farkas gézát ezenkívül kötelezte az okozott kár megtérítésére./mti/

okozott. sziráki Antal az általa okozott mintegy 11.000 forint kárt

bb 7. pótolják a balatoni műút „foghijas„fasorait, - több ezer mandula-, fűz-és nyárfacsemetét ültetnek el

vid ká sk vm

1964. november 28.

a balatonparton, a műút mentén az elmúlt években nagyon megritkult a faállomány. a fák jórésze kiöregedett, s a kemény tél is többhelyütt okozott kárt. a keszthelyi erdőgazdaság szakemberei a nyáron felmérték a hiányt, s ezekben a napokban hozzáálltak a pótlásokhoz. a 71-es műút mentén a havazásig több ezer mandula-, fűz- és nyárfacsemetét ültetnek el./mti/

- . -

-5-

bb 8. „magyar sylvia,, moszkvában - tiboldy mária öt alkalommal lép fel a moszkvai operettszínház „csárdáskirálynő,, -előadásain

i s/gk szb fm

1964. novembzr 29.

tiboldy máriát, a fővárosi operettszínház tagját néhány napos vendégszereplésre hívták meg a szovjetunióba. a fiatal énekesnő öt alkalommal lép fel a moszkvai operettszínházban, ahol kálmán imre „csárdáskirálynő,, című operettjében sylvia szerepét alakítja.

tiboldy mária december 7-én utazik a szovjetunióba. négy alkalommal próbál az együttesrel, s december 12-én mutatkozik be a moszkvai közönségnek. december 13-án és 14-én délután és este is fellép a csárdáskirálynő-ben. /mti/

--

bb 9. jövőre kétmillió forint értékű tanszercsere jugoszláviával

i vt/sk szb sr

1964. november 29.

budapesten nemrég zárult az a tanszerkiállítás, amelyen a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság savremena skola tanszerkereskedelmi vállalata mutatta be a jugoszláv tanszeripar különböző gyártmányait, köztük elsősorban a természettudományos tárgyak oktatásához szükséges korszerű taneszközöket. a kiállítással egyidejűleg tárgyalások folytak az illetékes jugoszláv és magyar szakemberek között a jövő évi tanszercsereéről.

ebben az esztendőben a két ország több mint egymillió forint értékű cserét bonyolít le. a mostani megbeszélések során aláírt megállapodás értelmében 1965-ben tanszercsere összege már meghaladja a kétmillió forintot. magyar részről főként biológiai, valamint fizikai kísérleti eszközöket, a jugoszlávok pedig - többek között - tanuló-kísérletek céljára szolgáló kis mikroszkópokat, nappali vetítésre alkalmas vetítőernyőket, továbbá kémiai és fizikai kísérletekhez szükséges felszereléseket szállítanak.

megállapodásra jutottak a tárgyaló felek abban is, hogy a budapesti jugoszláv tanszerkiállítás többszáz ezer forint értékű anyagát megvásároljuk és ezeket a tanszerkutatással és kísérletezéssel foglalkozó szakemberek rendelkezésére bocsátják, hogy további munkájukban hasznosítsák. /mti/

--

8.30/a

- 6 -

PK

bb 10. nagyüzemi kísérletekben is bevált a homok új kenyérgabonája a triticales

vid ká/tr-lm -cz

1964. november 28.

a duna-tisza közti mezőgazdasági kísérleti intézetben fontos állomásához érkezett a gabonanemesítési munka. sikerült az a majdnem egy évtizedes kísérlet, amely a homok kenyérgabonájának, a rozsoknak felváltására irányult. ez azért szükséges, mert a rozs alacsony terméshozamu és rendkívül szegény fehérjében. a buza és a rozs keresztezéséből előállított - az idén először nagyüzemileg is kipróbált triticales majdnem egyenértékű a búzával, sőt fehérje tartalma annál nagyobb. az új növény, a gyenge minőségű homoktalajokon embermagasságúra nő, s az erős száron hatalmas kalászt fejleszt. jó megtermékenyülés esetén száz szemet is tartalmaznak a kalászcok. az idén a kecskeméti aranykalász tsz öt holdas tábláján holdanként 12 mázsás termést hozott, jóval többet, mint a köztermesztésben levő rozsfajta. kedvező tulajdonsága továbbá, hogy a búzával hosszabb tenyészidejű, így természetesen megnyújtható a gabonabetakarítás ideje, ami lehetővé teszi a gépek jobb kihasználását.

a homok új növénye iránt nagy az érdeklődés. legnagyobb területen a kecskeméti aranykalász tsz-ben termesztik, de kipróbálják a nyírségi homokon is. /mti/

--

bb 11. jövőre új szobrokkal gazdagodik ózd és a tiszaszederkényi ujjváros

vid j-lm fm

1964. november 28.

borsod megye két nagy ipari településén; ózdon és a tiszaszederkényi ujjvárosban újabb képzőművészeti alkotások kerülnek a parkokba és az épületekre. a képző- és iparművészeti lektorátus többek között pándi-kiss jános, ács józsef, kiss sándor, veszprémi imre és stefániai edit szobrászművészt bizta meg új alkotások elkészítésére. ezek közül három szobrot a tiszai vegyi kombinát dolgozójának új városában, két szobrot és két domborművet pedig az ózd-bolyoki béke-lakótelepen állítanak fel. a tiszaszederkényi ujjváros egyik parkjában vízmedencét építenek, amelyet 240 centiméter magas szoborfigurával, az ózd-bolyoki lakótelep új bölcsődéjét pedig a gyermekek életét bemutató domborművel teszik hangulatosabbá. az új alkotások elhelyezésére a jövő év végén kerül sor.

ezenkívül a lektorátus 18 művész bevonásával - további öt pályázatot írt ki a két város számára szobrok, sgraffittók és domborművek készítésére. a művészek pályamunkáit tavasszal zsűrizik. /mti/

--

9.05/a

- 7 -

PK

bb 8. „magyar sylvia,, moszkvában - tiboldy mária öt alkalommal lép fel a moszkvai operettszínház „csárdáskirálynő,, -előadásain

i s/gk szb fm

1964. november 29.

tiboldy máriát, a fővárosi operettszínház tagját néhány napos vendégszereplésre hívták meg a szovjetunióba. a fiatal énekesnő öt alkalommal lép fel a moszkvai operettszínházban, ahol kálmán imre „csárdáskirálynő,, című operettjében sylvia szerepét alakítja.

tiboldy mária december 7-én utazik a szovjetunióba. négy alkalommal próbál az együttesrel, s december 12-én mutatkozik be a moszkvai közönségnek. december 13-án és 14-én délután és este is fellép a csárdáskirálynő-ben. /mti/

--

bb 9. jövőre kétmillió forint értékű tanszercsere jugoszláviával

i vt/sk szb sr

1964. november 29.

budapesten nemrég zárult az a tanszerkiállítás, amelyen a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság savremena skola tanszerkereskedelmi vállalata mutatta be a jugoszláv tanszeripar különböző gyártmányait, köztük elsősorban a természettudományos tárgyak oktatásához szükséges korszerű taneszközöket. a kiállítással egyidejűleg tárgyalások folytak az illetékes jugoszláv és magyar szakemberek között a jövő évi tanszercsereéről.

ebben az esztendőben a két ország több mint egymillió forint értékű cserét bonyolít le. a mostani megbeszélések során aláírt megállapodás értelmében 1965-ben tanszercsere összege már meghaladja a kétmillió forintot. magyar részről főként biológiai, valamint fizikai kísérleti eszközöket, a jugoszlávok pedig - többek között - tanuló-kísérletek céljára szolgáló kis mikroszkópokat, nappali vetítésre alkalmas vetítőernyőket, továbbá kémiai és fizikai kísérletekhez szükséges felszereléseket szállítanak.

megállapodásra jutottak a tárgyaló felek abban is, hogy a budapesti jugoszláv tanszerkiállítás többszáz ezer forint értékű anyagát megvásároljuk és ezeket a tanszerkutatással és kísérletezéssel foglalkozó szakemberek rendelkezésére bocsátjuk, hogy további munkájukban hasznosítsák. /mti/

--

8.30/a

- 6 -

PK

bb 10. nagyüzemi kísérletekben is bevált a homok új kenyérgabonája a triticales

vid ká/tr-lm -cz

1964. november 28.

a duna-tisza közti mezőgazdasági kísérleti intézetben fontos állomásához érkezett a gabonanemesítési munka. sikerült az a majdnem egy évtizedes kísérlet, amely a homok kenyérgabonájának, a rozsnak felváltására irányult. ez azért szükséges, mert a rozs alacsony terméshozamu és rendkívül szegény fehérjében. a buza és a rozs keresztezéséből előállított - az idén először nagyüzemileg is kipróbált triticales majdnem egyenértékű a búzával, sőt fehérje tartalma annál nagyobb. az új növény, a gyenge minőségű homoktalajokon embermagasságúra nő, s az erős száron hatalmas kalászt fejleszt. jó megtermékenyülés esetén száz szemet is tartalmaznak a kalások. az idén a kecskeméti aranykalász tsz öt holdas tábláján holdanként 12 mázsás termést hozott, jóval többet, mint a köztermesztésben levő rozsfajta. kedvező tulajdonsága továbbá, hogy a búzával hosszabb tenyészidejű, így termesztésével megnyújtható a gabonabetakarítás ideje, ami lehetővé teszi a gépek jobb kihasználását.

a homok új növénye iránt nagy az érdeklődés. legnagyobb területen a kecskeméti aranykalász tsz-ben termesztik, de kipróbálják a nyírségi homokon is. mti/

--

bb 11. jövőre új szobrokkal gazdagodik ózd és a tiszaszederkényi újváros

vid j-lm fm

1964. november 28.

borsod megye két nagy ipari településén; ózdon és a tiszaszederkényi újvárosban újabb képzőművészeti alkotások kerülnek a parkokba és az épületekre. a képző- és iparművészeti lektorátus többek között pándi-kiss jános, ács józsef, kiss sándor, veszprémi imre és stefániai edit szobrászművészt bizta meg új alkotások elkészítésére. ezek közül három szobrot a tiszai vegi-kombinát dolgozónak új városában, két szobrot és két domborművet pedig az ózd-bolyoki béke-lakótelepen állítanak fel. a tiszaszederkényi újváros egyik parkjában vízmedencét építenek, amelyet 240 centiméter magas szoborfigurával, az ózd-bolyoki lakótelep új bölcsődéjét pedig a gyermekek életét bemutató domborművel teszik hangulatossá. az új alkotások elhelyezésére a jövő év végén kerül sor.

ezenkívül a lektorátus 18 művész bevonásával - további öt pályázatot írt ki a két város számára szobrok, sgraffitók és domborművek készítésére. a művészek pályamunkáit tavasszal zsűrizik. /mti/

--

9.05/a

- 7 -

PK

bb 12. koppenhága, helsinki - a magyar hetek következő állomása

i sz/tr szb vg

1964. november 28.

ez évben bécsben, londonban, brüsszelben és több más nagyvárosban sikerrel zajlottak le a magyar hetek, amelyek programjához magyar vonatkozású kulturális események is tartoztak, de az érdeklődés középpontjában mégis az árubemutatók álltak. a magyar hetek kiállításain ugyanis a gyártmányok önmagukat propagálják, megismerhetők, kipróbálhatók, vagy megízlelhetők. az ilyen kiállítások a közvetlen üzleti eredménnyel kívül azzal járnak, hogy a vásárlók széles tömegei megismerkednek a magyar könnyűipari, élelmiszeripari készítményekkel.

a külföldi magyar hetek a jövő évben tovább folytatódnak, a legközelebbi állomásuk koppenhága és helsinki lesz. a koppenhágai crome-goldsmiedt és a helsinki-i otra konzern bevásárlói a közelmúltban jártak budapesten és kiválasztották a bemutatásra, illetve árusításra kerülő gyártmányokat. többek között népművészeti cikkeket, kézimunkákat, fehérneműt, kötött- és bőrdíszműáru, népi kerámiát, szőnyegeket, ötvösmunkákat, hanglemezeket kértek. koppenhágában előre láthatóan magyar étterem is működik majd. koppenhágában egyébként februárban, a finn fővárosban pedig márciusban rendezik meg a magyar hetet. továbbiak iránt is nagy érdeklődés mutatkozik több országban. a napokban járt például budapesten a holland vroom-dreesmann áruházi konzern igazgatója, aki szintén ilyen hetek szervezéséről tárgyalt a magyar kereskedelmi kamara képviselőivel. /mti/

--

bb 13. „konzerválva”, érkezett vissza az esztergomi bibliotheca-ba a ritka értékű kódex-gyűjtemény

vid j szb fm

1964. november 29.

az esztergomi bibliotheca ritka értékű kódex- és ősnymtatványanyagát, - amelynek legrégebb kötet a 11., a legfiatalabb a 16. századból származik, és a magyaron kívül cseh, német, francia, angol és flamand köteteket is tartalmaz, - legutóbb az iparművészeti muzeumban állították ki. a középkori, kézzel írt pergament könyvek ugyanis nemcsak szövegük miatt nemzetközi jelentőségűek, hanem díszes bronzveretes fatábla- és bőrkötésük, miniatúrákkal ékesített lapjaik felbecsülhetetlen képzőművészeti, iparművészeti értéket is jelentenek. a szöveg között elhelyezett vagy egész lapokat betöltő miniatúrák a gótikus táblafestészet 13-14. századbeli virágzásának és az újkori festészet reneszánszának a legfontosabb előkészítői voltak. esztergomi vonatkozásban az egyik legjelentősebb mű az énekek énekét magyarázó kötet, amely az esztergomi kódex-másoló műhelyben készült, és 3. béla udvarának magas kulturájáról tanuskodik.

/folyt. köv./

9. 10/a

- 8 -

PK

bb 13. /„konzerválva”,... 1. folyt./- szb

a gazdag anyagot most rendbehozva, „konzerválva”, kapta vissza az iparművészeti muzeumtól a bibliotheca, ahol gyakran forgatják az értékes köteteket a történelem-, az irodalom-tudomány, a művészettörténet kutatói. /mti/

--

bb 14. hőálló gitt az ikarus autóbuszokhoz

vid lk szb ki

1964. november 28.

a lakk- és festékipari vállalat 5-ös számú győri telepén új fajta gitt gyártását kezdték el. előnye, hogy magasabb hőfokon gyorsan szárítható. az első megrendelő az ikarus-gyár, ahol új technológiát vezettek be, alagut kemencében 80 fokos hőmérsékleten szárítják az autóbuszok fényezéséhez felhasznált festéket. ezt a hőmérsékletet nem bírta el az eddigi olajos alapanyagú gitt, amellyel festés előtt a felület egyenetlenségeit tüntetik el. ezért a lakk- és festékipari vállalat kutató laboratóriumában uniflex néven tisztán műgyanta alapanyagú gittet kísérleteztek ki, amely nyolcvan fokos hőmérsékleten két óra alatt szárad. ennek üzemszerű gyártását kezdték meg és még ebben a negyedévben 11 tonnát szállítanak az ikarus-gyárnak. /mti/

--

bb 16. hat év alatt 34 millió forintos beruházás saját erőből a barcsi vörös csillag termelőszövetkezetben

vid ká/tr szb ká

1964. november 28.

somogy megye egyik legrégebb és leggazdagabb közös gazdaságában, az országoshirű barcsi vörös csillag termelőszövetkezetben minden évben nagy összegeket fordítanak beruházásokra. 1959-től mostanáig több mint 34 millió forintot használtak fel saját erőből. ennek mintegy hatvan százalékát építkezésekre, a többi pedig gépek és állatok vásárlására fordították. nagykiterjedésű határukban kövesut-hálózat köti össze az üzemegeket, az állattenyésztést gépesítették. számos új gazdasági épülettel gazdagodtak, köztük négy, egyenként 250 férőhelyes hízaldával, amelyekben évente négyezer sertést hizlalnak fel. ezenkívül süldőszállítás, sertésfiaztató, korszerű gépműhely, garázs és két viztorony is épült. a gazdaság központjában legutóbb egy 120 személyes korszerűen felszerelt éttermet adtak át rendeltetésének. jóllehet igen nagy összegeket fordítanak minden évben beruházásokra, egy munkaegység értéke még nem volt ötven forinton alul. jelenleg is több mint 8 millió forint készpénzük van a bankban, amit semmiféle kötelezettség nem terhel. /mti/

--

9. 15/a

- 9 -

me

bb 15. önkéntes ápolónőket képeznek székesfehérvárott

vid j-lm fm

1964. november 28.

a vöröskereszt fejér megyei szervezetének kezdeményezésére januárban négyhónapos tanfolyamot indítanak a megyeszékhelyen. a tanfolyamon önkéntes ápolónőket képeznek. a jelentkezők elméleti és gyakorlati foglalkozásokon sajátítják el a betegápolás és az elsősegélynyújtás tudnivalóit./mti/

--

bb 17. „divatos,, étel a palacsinta

vid lk-lm ki

1964. november 28.

a mecsek-vidéki üzemi vendéglátó vállalat éttermeiben naponta harmincezren ülnek ebédhez és körülbelül ugyanennyi adag reggelit és vacsorát tálalnak fel. a közétkeztetés népszerűségét mutatja, hogy egy év alatt négyezerrel szaporodott az étkezők száma.

az igények jobb kielégítésére, elsőként a népes bányász-konyhákban bővítették a választékot. a korábbi három-négy helyett 15féle étel közül rendelhetnek. ennek népszerűségét bizonyítja, hogy pár hónap alatt hetven százalékkal nőtt az étlap szerint étkezők száma. több helyen főznek már diétás ételeket is. az étkezésnél is tapasztalható „divat,, az üzemi büfékben mostanában legkeresettebbek a sütemények, a rétes és a bukta. legnagyobb sikere a mákkal, túróval, vagy gyümölcsizzel töltött palacsintának van. ebből hétezer darab fogy el naponta tizórára, uzsonnára.

a kiszolgálás vontatottságán az önkiszolgáló rendszer elterjesztésével javítottak. a vállalatnak jelenleg 26 önkiszolgáló étterme van, s ezekben huszezer ember étkezik. ezeken a helyeken az étkezők 10-12 perccel hamarabb hagyhatják el az ebédlőt.

a korszerű, egészséges táplálkozás elősegítésére novemberből ételhygiénikus orvosi állást rendszeresített a vállalat. az orvos az étrendi tanácsadáson kívül ellenőrzi a konyhák, éttermek tisztaságát, s ő végzi az ételminta vizsgálatokat is./mti/

--

9.45/a

- 10 -

Mj

bb 18. a kisz- fiatalok segítségével hetvenkilencvel több erőgépet üzemeltethetnek két műszakban győr-szoron megyében

vid j szb fm

1964. november 28.

a talajelőkészítéshez és az őszi mélyszántás elvégzéséhez nagy segítséget adnak győr megyében a kisz- fiatalok. a járási és városi kisz-bizottságok két-háromhónapos időtartamra olyan fiatalokat mozgósítottak mezőgazdasági munkára, akik értnek a traktorokhoz, megfelelő gyakorlattal rendelkeznek, de jelenleg nem a mezőgazdaságban, hanem a népgazdaság más területén dolgoznak. a mozgósítás eredményeképpen 79 fiatal cserélt rövid időre munkahelyét és szállt traktorra, s ezzel újabb erőgépek kétműszakos üzemeltetését tették lehetővé. /mti/

--

bb 19. másfélmillió szőlőoltvány tokajhegyaljáról

vid ká/sk szb ká

1964. november 28.

a tarcali állami gazdaságban megkezdtek a szőlőoltványok szaporítását. az idén 45 holdnyi öntözött területen 3 millió gyökeres oltványt iskoláztak. az oltványkészítésnél a már hagyományosnak számító parafinos eljárás mellett az idén első alkalommal próbálták ki üzemszerűen a kertészeti főiskola és a gazdaság által közösen kidolgozott újabb eljárást. ennek lényege, hogy oltás után az oltás helyét gumigyűrűvel vonják be, majd az oltványokat kádakban előhajtatták. a parafinos oltások mintegy 40 százalékban eredtek meg, az újabb eljárással készült másfélmillió vesszőnél viszont ez az arány megközelítette az ötven százalékot.

a tarcali állami gazdaság az idén több mint másfélmillió gyökeres oltványt termelt. a szaporító anyagot a téli hónapokra elvermelik, s tavasszal kezdik meg telepítését. a gazdaság saját szükségletére mintegy 400 000 oltványt használ fel, a többit a társzolgálatoknak, valamint a termelőszövetkezeteknek és a szakcsoportoknak adja át. az idén valamennyi gyökeres oltvány szelektált vesszőből készült. /mti/

--

bb 22. télen is üzemelnek a termelőszövetkezeti baromfitelepek

vid ká/tr szb ká

1964. november 28.

bács-kiskun megyében a nagyüzemi baromfitelepeken és a háztáji gazdaságokban a múlt évinél egymillióval több, összesen négy millió szárnyast neveltek fel. a felhozatal ennek megfelelően emelkedett. a földművelőszövetkezetek az elmúlt év azonos időszakához viszonyítva 6 100 mázsával több szárnyast, és 23 millióval több tojást vásároltak fel. tojásból és baromfiból ezidélgi több mint százmillió fontot árultak a kisállattartó tsz-ek és háztáji gazdaságok. a közös gazdaságok baromfitelepei télen is üzemelnek. a tervek szerint 300 000 kiscsirkét nevelnek fel rántánivaló korig. /mti/

--

9.50/a

- 11 -

Mj

bb 20. „minden házban legyen könyvespolc,, - ötmillió forintos könyvkészlet a karácsonyi vásárookra szólnok megye falvaiban

vid j szb fm

1964. november 28.

szólnok megye falvaiban, tanyavilágában népszerűvé vált a „minden házban legyen könyvespolc,, mozgalom. ebben az évben hét- és félmillió forint értékű szépirodalmi alkotás, szakkönyv, ifjúsági könyv talált gazdára. rövid idő alatt kedvelt vásárlási forma lett a külvárosi házakban, a tanyákon, a „becsületkosár,, az olvasók illymódon eddig mintegy negyedmillió forintért vásároltak olvasnivalót. a tanyai és a külterületi iskolák az irodalom terjesztésének központjaivá váltak. tiszakürtön a bogaras-szőlői iskola pedagógusai, növendékei októberben mintegy 600 kötetet adtak el. a tiszasági általános iskola uttörőcsapatától 1200 forint értékű könyvet vásároltak a szövetkezeti gazdák. a megyében megkezdődött a karácsonyi könyvvásár. a könyvüzletekben, a házi bizományosoknál, a több mint száz becsületkosárban ötmillió forint értékű irodalmi mű között válogathatnak az olvasók. /mti/

bb 21. ezer új hőtechnikai műszer és automatika a diósgyőri kohászatban

vid tné szb ki

1964. november 28.

a lenin kohászati művekbe az idén folyamatosan ezer hőtechnikai műszer, illetve automatika érkezett - a kgst országok közötti egyezmény alapján - több mint 40 millió forint értékben a szovjetunióból. a különböző rendeltetésű, mint gáz-, mennyiség-, nyomás-, hőmérsékletmérő, szabályozó, elemző, aránybeállító készülékek felszerelését és üzembehelyezését a jövő évben kezdik meg. először az acélmű martin kemencéit látják el ezekkel a legmodernebb, elektronikus rendszerű műszerekkel, majd folyamatosan sor kerül a többi melegüzemi berendezésre is. a műszerezettség fokozásával, illetve korszerűsítésével csupán a martin üzemben mintegy másfélmillió forint értékű energia megtakarításra lehet számítani évente. a korszerű műszerek működésével a berendezések élettartama jelentősen növekszik, munkájuk biztonságosabb, folyamatosabb lesz, ami a termelés növekedésében is megnyilvánul majd. /mti/

10.00/a

- 12 -

bb 24. tíz községből szállítják zalaegerszegre az első szabadtéri néprajzi falumuzeum épületeit

vid j-lm fm

1964. november 28.

a népi építészet gazdag hagyományait megőrző szabadtéri néprajzi muzeumot létesítenek zalaegerszegen. a szabadtéri muzeum 15 épületből álló falu lesz, minden épületét fából rakják össze. központjában göcseji udvarház áll majd berendezett lakóházzal, gazdasági épületekkel, a göcseji kisparaszti gazdálkodás minden eszközével felszerelve. a tervek szerint több ezer használati és berendezési tárgyat helyeznek el az épületekben.

az ország első szabadtéri néprajzi muzeumának épületeit tíz zalai községből szállítják a megyeszékhelyre. /mti/

bb 25. „földrengés,, a villányi pincében

vid ká/ter-lm -cz

1964. november 28.

a híres villányi borpincészet legrégebbi része, az ugynevezett öreg ág, megrendült és a téglákkal kirakott boltozat nagy területen behorpadt. a 18. század elején épült pinceág, amelyben jelenleg több száz hektoliter vörösbort tárolnak, annakidején habsburg károly főherceg dézsmapincéje volt. a jelek szerint a pincét építő mesterek 250 évvel ezelőtt nem végeztek tökéletes munkát: nem töltötték ki rendesen a boltozat és a vájat közötti üreget. a nagy esőzések következtében aztán a pince fölötti talaj megrokkant és ez okozta a „földrengés,,-t a boroshordók körül. a gazdaság most statikusmérnökökkel vizsgálta meg, hogy nem fenyeget-e a beomlás közvetlen veszélye. a pinceágot mindenképpen felújítják: falait betonnal erősítik meg és kicserélik az elporladt téglákat. /mti/

bb 26. megalakult a szegedi fiatalok operastudiója

vid j-lm fm

1964. november 28.

a szegedi nemzeti színház és a helybeli zeneművészeti szakiskola kiszervezeteinek kezdeményezésére a két intézmény fiataljai operastudiót alakítottak. tagjai szabad idejükben eddig két egyfelvonásos operát, pergolesi „urhatnám szolgálo,, és haydn „a patikus,, című műveit tanulták meg. a két zeneszerző hazánkban ritkán hallott alkotásait a fiatalok studiója a szegedi nemzeti színház kamaraszínházában és a megye művelődési otthonaiban többször is előadják a télen.

/folyt.köv./

10.03/a

- 13 -

bb 26. /megalakult...1. folyt./-lm

az operastudió előadásain vezető főszerepeket énekelnek azok a tehetséges fiatal énekesek is, akik eddig a színházakban csak epizódszerepekben vagy a kórus tagjaként léptek színpadra. így a studio rendezvényein az ifjú művészek sokat tanulhatnak, és mód nyílik képességeik teljes kibontakoztatására. a zenekart a zeneművészeti szakiskola hallgatóiból állították össze. az előadásokon a karnagy és rendezői tisztet is a fiatalok látják el. felkészülésüket a színház és a szakiskola vezető művészei és tanárai is segítik./mti/

..-

bb 27. vegyszeres kezelést kapott 8 balatoni szot üdülő vizparti homlokzata

i sb/tr-lm vg

1964. november 28.

a balatonnál, főleg a déli partok mentén nagy gondot okoz, hogy ugyyszólván minden évben tatarozni kell a szot üdülőket, mert a télen átfagy és tavasszal lehullik a vakolat jelentős része. ez annak a következménye, hogy az épületek tő felőli homlokzatát ősszel heteken át áztatja a párás levegő, a vízzel átitatott vakolat pedig szétmorzsolja, szinte alkotó elemeire bontja a fagy.

a vakolat átázása és lefagyása nemcsak a vizparti üdülőknél, hanem valamennyi épületnél veszélyt jelent, hiszen a szél gyakran az esőt is ráveri a falra és tönkreteszi a homlokzatot. ennek az országos problémának a megoldására a földmérő és talajvizsgáló vállalat szakemberei érdekes kísérlet sorozatot végeztek. a legfontosabb ellenőrző kísérletre most került sor. siófok, balatonboglár és balatonföldvár nyolc szot üdülőjének vizpart felőli homlokzatát szilikonos vegyszerrel permetezték be. erről a bevonatról már lepereg a víz, tehát a vakolat szárazon marad és nem fagyhat meg. a vállalat vegyészeti rendszeresen felkeresik ezeket az épületeket és elektromos nedvességmérő műszerrel ellenőrzik a kísérleti falrészeket. a legutóbbi vizsgálaton megállapították, hogy a vegyszeres bevonat nélküli vakolat nedvessége máris 4-8 százalékos, s ugyanakkor a vegyszerrel kezelt fal nedvességtartalma még az egy százalékot sem érte el, s így a hideg már nem veszélyezteti. az előzetes számítások szerint a vegyszeres bevonat többszörösére hosszabbítja a vakolat életét és előreláthatóan négy-öt évig nem kell majd vakolni a vizparti épületek homlokzatát./mti/

..-

10. 1006/a

- 14 -

me

bb 23. pályázat termoventillátorok tervezésére

k sb/tm szb vg

1964. november 28.

az építésügyi minisztérium pályázatot hirdet termoventillátorok szerkezeti kialakítására alkalmas tervek készítésére. a pályázati kiírás az ém tervezési főosztályán /budapest, 5. kerület Beloiannisz utca 2./ vehető át. a kész pályaterveket 1965. február 15-ig lehet beküldeni /kizárólag postán/ az ém tervezési főosztályra. a pályázaton 100 000 forintot irányoztak elő a díjazásra. a legmagasabb díj összege 30 000 forint.

a zsüri 1965. március 6-ig hirdeti ki a pályázat eredményét.
/mti/

..-

bb 28. ókori íróeszközök az irnok sírjában - másfél év alatt 932 római kori sirt tártak fel dunaujvárosban

vid j szb fm

1964. november 28.

dunaujvárosban, az egykori római tábor temetkezési helyén végzett leletmentések során legutóbb rendkívül érdekes, hamvasztásos sirt tártak fel. a sírban eltemetett katonai irnok maradványai mellett ott voltak írószerszámai: tíz centiméter magas bronz-tintatartó és üreges pálcikákból készült tollszáruk. az 1700 éves sír legnagyobb értéke azonban az a kicsiny papirusztekercs, amelynek egyik darabkáján néhány írott betű látható. de hogy milyen betűk, latin-e vagy szír, azt későbbi tudományos vizsgálat állapítja meg.

a római táborban másfél év óta tartó leletmentés során eddig 932 sirt tártak fel, s több értékes leletet a dunaujvárosi múzeum januárban megnyitott kiállításán mutatnak majd be. /mti/

..-

bb 29. munkához láttak az alpári kosárfonók

vid ká/tr szb ká

1964. november 28.

a tiszamenti alpár községben, ahol évszázados hagyományai vannak a vesszőfonásnak, a téli hónapokban készül legtöbb fonottáru. az „ezermesterek”, a helybeli háziipari szövetkezet és a kiskunfélegyházi vegyipari vállalat megbízásából munkához láttak a családi műhelyekben. termékük szinte a világ minden részébe eljut. évente 100 000 ruháskosarat exportálnak a tengeren túlra. idei újdonságukat, a sátoros mézeskosarat, az amerikaiak vásárolják, svájci megrendelésre pedig gazdasági kosarakat készítenek. a napokban hamburgba indítottak rakományt, két vagonra való hajókosarat. külföldön még mindig divat a boylerkosár: ebből négy-öt ezret exportálnak az alpári kosárfonók. belgiumi megrendelésre füles virágkosarak készülnek. /mti/

..-

10. 15/a

- 15 -

me

bb 30. fürdőtelep építése kezdődött meg zalakaroson

vid lka/lm ki

1964. november 28.

zalakaros község határában két évvel ezelőtti hőforrás tártak fel a zalai olajkutatók. 92 fokos, ásványi sókban gazdag, gyógyhatású víz hasznosítására a környékbeli községek és termelőszövetkezetek, közös anyagi erővel, a községfejlesztési alapok összeadásával fürdőtelepet létesítenek. a fürdőtelep építését megkezdte a zala megyei tanács építőipari vállalat. a terv szerint a zalakarosi fürdőtelepet a jövő év májusában nyitják meg.

az első szakaszban egy nyitott, egy uszóversenyek lebonyolítására is alkalmas fedett medencét, gyermekmedencét, öltözőket és kádfürdőházat építenek. a megnyitásra elkészül több száz személyes, közművesített sátorábró, vendéglő és cukrászda is. a fürdőtelephez vezető utat korszerűsítik, aszfaltburkolattal látják el./mti/

bb 31. megkezdődött a legnagyobb holt-tiszaág lehalászása

vid k/tr-lm -cz

1964. november 28.

a szolnoki halászhajók megkezdtek a legnagyobb holt-tiszaág, az alcsiszigeti szakasz lehalászását. a 280 holdas, tóvá terebélyesedett egykori vízfolyás már az első napokban gazdag zsákmányt adott: 26 mázsa ponty, keszeg, harcsa került a halászhajók ladikjaiba. a tavasszal ötven süllőfészket helyeztek el a holtágban, s most az izletes husu halakból naponta több mint egy mázsát fognak ki./mti/

bb 32. az 1965. évi utazási igazolványok kiváltása

j-lm vg

1964. november 28.

a MÁV vezérigazgatósága felhívja a dolgozók figyelmét, hogy a heti- és havijegy váltására, illetőleg a dolgozók menetdíj-jegyének váltására jogosító 1965. évre érvényes igazolványok nyilvántartásba vételét a vasútállomások december 1-én kezdik meg. a nyilvántartásba vétel december 31-ig tart. a dolgozók birtokában levő, 1964. évre szóló igazolványok 1965. január 5-én 24 óráig érvényesek. 1965. január 6-án 0 órától mind a rendszeres munkába járásra, mind a hazautazásra szolgáló menetjegyek már csak 1965. évre nyilvántartásba vett igazolvánnyal érvényesek utazásra, még akkor is, ha a jegyek érvényessége január 5-én túl terjed.

a MÁV vezérigazgatóság a torlódás elkerülése érdekében kéri a dolgozókat, hogy lehetőleg már december elején gondoskodjanak igazolványuk kicseréléséről. a szükséges igazolvány-nyomtatványok bármelyik vasútállomáson beszerezhetők./mti/

10.25/a

- 16 -

bb 33. elkészültek az ország első geofizikai térképei

i tz/tr szb vg

1964. november 28.

a magyar állami ötvös Loránd geofizikai intézet elhatározta, hogy geofizikai térképek sorozatán tünteti fel a hazai földmágnességi és gravitációs mérések eredményeit. az ország egész területéről huszonöt 1:200 000 méretarányú térképet készítenek, pontosabban két párhuzamos sorozatot, amelyek közül az egyik földmágnességi, a másik a gravitációs értékeket tünteti fel. egy-egy térképlapon körülbelül 5 000 gravitációs, illetve 3 000 földmágnességi mérés eredményeit összegezik.

az ilyen térképeknek igen nagy jelentőségük van nemcsak a tudomány, hanem a nyersanyagkutatás szempontjából is. a mélységben rejtőző szénhidrogén - a földgáz és a kőolaj - ugyanis igen gyakran helyezkedik el viszonylag megemelt földtani szerkezetekben - például boltozatos rétegek között - márpedig ahol ilyen viszonylag kiemelkedő kőzettömegek vannak a mélyben, ott a felszínen a gravitáció általában eltér a környezetben mért értékektől. a térképről leolvasható gravitációs értékek tehát hasznos adatokat jelentenek ahhoz a bonyolult munkához, amelynek célja még a próbafúrásokat megelőzőleg, kizárólag felszíni vizsgálatokkal megkeresni a valószínű szénhidrogénlelőhelyeket. a földmágnességi térképről viszont a mélységben vulkáni tömegek elhelyezkedése derül ki, ami megint csak újabb segítség a kutatók számára.

mindkét sorozatból most készült el az első térképlap. mindegyik debrecen környékét dolgozza fel - nagyjából a nyíregyháza, tiszapalkonya, nádudvar és nagyléta által bezárt négyszöget - a gravitációs térkép 12, a földmágnességi 15 színű nyomással.

ezek az első térképek, amelyek a pénzjegy nyomdában készültek, ugyanakkor a legelső geofizikai térképek, amelyek Magyarországon egyáltalán valaha is megjelentek. és mindezekben tulmenőleg első darabjai az egész világ legelső olyan geofizikai térképsorozatának, amely egy ország egész területét dolgozza fel. érthető tehát, hogy mindkettő igen nagy sikert aratott a külföldi szakemberek körében is a kőst földtani állandó bizottsága térképszerkesztési munkacsoportjának budapesti tartott ülésén. /mti/

bb 35. a tavasszal ezer személyes étterem építését kezdik meg hajdusoboszlón

vid lk szb ki

1964. november 28.

a hajdusoboszlói gyógyfürdőt évenként egymillió vendég keresi fel. a vendégek ellátása különösen a nyári hónapokban sok nehézséggel járt. ezen a helyzeten segít majd az ezer személyes étterem, amelynek tervei most készültek el. az étterem építését a tavasszal megkezdik. /mti/

10.30/a

- 17 -

bb 34. fontos gyomirtószert alapanyag előállításával kísérletez-
nek veszprémben

vid lk szb ki

1964. november 28.

a veszprémi nehézipari kutató intézet munkatársai négy év-
vel ezelőtt gyors és sikeres laboratóriumi kísérletek után kidol-
gozták a szakirodalom által legalkalmasabbnak tartott gyomirtószere-
ket, az úgynevezett triazin típusú szelektív anyagok gyártástechno-
ológiáját. a munka során szabadalmakkal védett eljárásokat dolgoz-
tak ki kukorica, szőlő és gyümölcsültetvények gyomtalanítására
alkalmas anyagok gyártására, sőt azóta a napraforgó ültetvények vé-
delmére is kidolgoztak hasonló típusú vegyületet. a kutatók most
tovább tökéletesítik és gazdaságosabbá teszik a gyártást. a veszpré-
mi laboratóriumokban sikeres kísérletsorozatot végeznek a triazinok
egyik fontos nyersanyagának, az eddig importált cianurklorid elő-
állítására.

a laboratóriumi kísérletek után kisüzemi próbákat kezdenek. /mti/
--

bb 36. megjutalmazták a német mezőgazdasági gépek legjobb keze-
lőit

i kz szb ká

1964. november 28.

a német demokratikus köztársaság gép- és traktorgyárainak egye-
sülése - a földművelésügyi minisztériummal, valamint a mezőgazdasá-
gi és erdészeti dolgozók szakszervezetével egyetértésben - megjutal-
mazza azokat a dolgozókat, akik 1964-ben kiemelkedő teljesítményt
értek el az rs-09-es eszközhordozó traktorral, a k-44i-es nagyny-
omású bálázóprésszel, az a-591-es vetőgéppel, a d-385 típusú műtrá-
gyaszórógéppel és az s-293 típusú permetezőgéppel, hasonlóképpen
díjazták azokat a garanciális szolgáltatásokat ellátó gép- és gép-
javító állomásokat is, amelyek 1964-ben legeredményesebben látták
el az ndk-ból származó erő- és munkagépek garanciális és egyéb ja-
vitásait. az említett típusú erő- és munkagépek 3-3 legjobb telje-
sítményt elérő kezelője egy-egy 600, 350, illetve 250 márka értékű
tárgyjutalmat kap. a gép- és gépjavító állomások részére kiírt di-
jak értéke 1 200, 1 000, illetve 800 márka.

a versenyt az 1964. december 20-i eredményekkel zárják le. az
állami, kísérleti és tangazdaságok dolgozóinak nevezését, illetve
eredményeit az állami gazdaságok területileg illetékes igazgatósá-
ga gyűjti össze, a gépjavító állomások és a termelőszövetkezetek dolgozó-
inak nevezését, illetve eredményeit pedig a megyei tanácsok illeté-
kes osztályai gyűjtik és továbbítják. a díjakat 1965. januárjában
osztják ki. /mti/
--

10.37/a

- 18 -

bb 37. a miskolci nehézipari műszaki egyetem segítségével a
visontai külfejtésnek

vid lk-lm ki

1964. november 28.

a miskolci nehézipari műszaki egyetem földmérési tanszéke
a mátraaljai szénbányászati tröszt felkérésére elkészítette a
nagykiterjedésű visontai külszíni fejtésen letakarításra kerülő
föld felmérésének új eljárását.

a visontai külszíni fejtésen mintegy kétezer méter hosszú-
ságu fronton termelik majd a szenet a hatalmas gépek. havonta
több mint 2.5 millió tonna lesz az a földmennyiség, amely a le-
takarítás következtében „helyet cserél”, ennek során 40-50
méter mély teknők, s 60-80 méter magas dombok keletkeznek.

a letakarított földmennyiség köbözését gyorsan kell
elvégezni, mert a gépek kezelői teljesítménybőrben dolgoznak. az
eddig szokásos úgynevezett tachimetrikus eljárás helyett most
az úgynevezett fotogrametriai eljárásra térnek át. ennek lényege,
hogy a letakarítás előtt térhatású fotofelvételeket készítenek a
terepről. ennek alapján szintvonalas térképet készítenek, a hónap
végén újabb felvételekkel rögzítik az állapotot, amelyet szintén
térképen tüntetnek fel. a kettőnek egybevetéséből állapítják meg
a lehordott föld mennyiségét.

a miskolci nehézipari műszaki egyetem földmérési tan-
széke javasolta ennek a módszernek bevezetését és alkalmazását.
az erre vonatkozó szakvéleményt már átadták a tröszt képviselőinek.
/mti/
--

bb 38. a kérdések kérdése - pestieknek a takarékosságról - orvos-
gyógyyszerész találkozó - fővárosszerte jól kezdődött az őszi a
népfront-mozgalomban

i di/hné-lm sr

1964. november 28.

eseményekben gazdag hetekkel, sokrétű, változatos programmal
kezdődött az őszi-téli évad a budapesti népfront-mozgalomban.
a kerületi bizottságok szinte kivétel nélkül jól hasznosították
az előző évek tapasztalatait, elhagyták a felesleges sallangokat
és a városrész lakosságának sajátos izléséhez alakították terveiket.
a sokféle témát úgy ötvözték, hogy a lehetőségekhez mérten valamennyi
rétegnek legyen miből választania.

/folyt.köv./

10.45/a

- 19 -

bb 38. /a kérdések... 1. folyt./-lm

az 1. kerületben egyebek között a zene birodalmától távoli földrészekig, barangolhattak, a népfront-bizottság vendégei: beethovenről, az opera mestereiről, mongoliáról és a hegyek mélyének titkairól beszéltek az előadók. a 2. kerületben nagyszerű emlékkiállítás nyílt pár bertalan műveiből, s válaszoltak az érdeklődőknek: mit nevezünk művészi szépnek. a 3. kerületben krudy gyula emlékestre, a takarékoság története című gyűjtemény bemutatójára szólta a meghívó. az 5. kerületben divatbemutatót rendeztek, s az együttélés pszichológiájáról szóló előadásból okulhattak a belváros bérházainak sokszor összekoccanó lakói. a 8. kerületben többek között a legváltozatosabb művészettel, a filmmel, kőbányán a kerületi népi ellenőrzési bizottság munkájával ismerkedhettek az elmúlt hetekben a hallgatók. a 12. kerületben magyar-szovjet barátsági est, szellemi vetélkedő, amelynek kérdéseit az irodalomból vették, és a műszaki akcióbizottság tagjainak baráti találkozója szerepelt a programban. a 16. kerületben a kérdések-kérdése címmel a tesztelésről hangzott el sok meggyőző érvel, adattal gazdagított előadás. ezenkívül megtárgyalták az ifjúság védelmének időszerei tennivalóit és megnyitották csiby mihály festőművész tárlatát. kispesten sakkversenyt rendeztek és a kisz közelgő kongresszusa alkalmából vendégül látták a kerület két ifjúsági brigádját. budafokon jól sikerült orvos-gyógyszerész találkozó, amelyet üzemlátogatás követte, a fiatalok bünyözökről szóló előadás, s egy lakásjogi kérdésekkel foglalkozó tájékoztató szerepelt a közelmúlt programjában.

ezenkívül fővárosszerte takarékosági napokat rendeztek a népfront-bizottságok. az országos takarékpénztár fiókjaival együtt ismertették, népszerűsítették az előrelátó gazdálkodás előnyeit és azokat a szolgáltatásokat, amelyekkel kisebb-nagyobb összegek megtakarítása után otp-kölcsönrel a tervezettnél előtt válthatják valóra elképzeléseiket. a peremkerületekben pedig már a tavaszra készültek. a gyümölcsfák ápolásának, gondozásának tudnivalóival, módszereivel és feladataival ismertették meg a kiskertek tulajdonosait./mti/

--

10.50/a

- 20 -

bb 39. felkészültek a télre rudabányán - az idén már fagymentes földalatti vágatokon vezetik a süritett levegőt a külszíni fejtésekhez

vid lk-lm ki

1964. november 28.

rudabányán az elmúlt években télen a legtöbb gondot a süritett levegőt szállító csővezetékek gyakori elfagyása okozta. emiatt megbénultak a furóberendezések és sok munkaóra esett ki a termelésből. a fagyveszély elkerülésére az idén hasznos kezdeményezést valósítottak meg. jól kihasználják azt az adottságot, hogy a külszíni fejtések többsége mélyművelésű bányák felett húzódik. a süritett levegőt szállító csővezetékek gerinchálózatát nagyobb átmérőjűre cserélték ki és a csöveket a fagymentes földalatti folyosókon vezetik a külszíni fejtésekig. a mélyen fekvő gerinchálózatból ereszkéken és feltöréseken vezetik ki a cső-elágazásokat a szabadba, közvetlen a munkahelyre. az idén télre a mintegy 20 kilométer hosszú csőhálózat nagyobb részét már a föld alá rejtették és a külszínen már csak mindössze 1500 méteres csőszakasz van a szabad ég alatt. ezeket szalmával és földdel takarták be, hogy jól bírják az időjárás viszontagságait.

a kibányászott vasérc folyamatos elszállítására eddig csaknem hatezer méter hosszú utszakaszt hoztak rendbe és a fagyos időkre a gépek üzemeltetésére nagyteljesítményű akkumulátoros indító berendezést készítettek. három melegedő helyiséget is építenek. a külszíni bányászok többségét már meleg vattaruhával, kesztyűvel, sapkával és bakancssal látták el. így a rudabányaiak az előző éveknél jobban felkészülve várják a hideg téli napokat./mti/

--

bb 40. rendőrségi felhívás

j szb sr

1964. november 28.

a pest megyei rendőrfőkapitányság kéri annak a warszawa gyártmányú személygépkocsinak vezetőjét, aki 1964. szeptember 3-án 16 órakor a 4-es számú főútvonalon cegléd irányából budapest felé haladt, és pilis községben a kossuth lajos utca 1. számú ház előtt a visszapillantó tükréből látta, hogy az sa 62-23 forgalmi rendszámú tehergépkocsi vezetője elűtött egy négyéves kisgyereket, hogy jelentkezzen személyesen vagy telefonon a pest megyei rendőrfőkapitányság közlekedésrendészeti osztályán: budapest, 6. kerület, aradi utca 20. földszint 2. telefon: 124-275, 283-as mellék./mti/

--

11.00/a

- 21 -

bb 44. a magyar ensz-küldöttség elutazott budapestről

sk-lm -cz

1964. november 28.

az elnöki tanács határozatot hozott az egyesült nemzetek szervezete 19. közgyűlésén részvevő magyar küldöttség összetételéről. a küldöttség vezetője péter jános, a magyar népköztársaság külügyminisztere, tagjai: mód péter, a külügyminiszter első helyettese, a küldöttség helyettes vezetője, csatorday károly nagykövet, a magyar népköztársaság állandó ensz-képviselője, beck jános, a magyar népköztársaság havannai nagykövete, dr. ustor endre nagykövet, a külügyminisztérium főosztályvezetője.

a magyar küldöttség első csoportja péter jános vezetésével szombaton budapestről new yorkba utazott.

a küldöttség indulásánál a ferihegyi repülőtéren jelen volt: dr. csanádi györgy, közlekedés- és postaügyi miniszter, kiss károly, az elnöki tanács titkára, puja frigyos, az mszmp központi bizottsága külügyi osztályának vezetője, mód péter, a külügyminiszter első helyettese és szilágyi béla külügyminiszter-helyettes, valamint a külügyminisztérium több vezető munkatársa.
/mti/

--

bb 41. megnyitja a „fiatalok otthona”, butorkiállítás

i kf-lm vg

1964. november 28.

kevés pénzből szépen, izlésesen berendezett lakás: ezt mutatja be a lenin körúti lakberendezési áruház szombaton megnyitja „fiatalok otthona”, című kiállítását. a szakemberek az áruház emeletén 20 szobát rendeztek be, s ezzel bizonyítják, hogy a fiatalok, az új házasok zsebéhez mérten is lehet korszerű, szép otthont kialakítani. a szobák berendezése úgy változik, ahogy feltehetően gyarapodik a család, szinte darabonként szépségetik tovább lakásukat. nem hiányzik a kiállításról az olcsó gyermekszoba berendezés sem. amennyiben kétszobás a fiatalok lakása, még nagymama-unoka szobaberendezést is választhatnak maguknak a kiállításról. tekintettel a közelgő szilveszterre bemutatják, hogyan lehet a kislakásokat átalakítani a házi mulatságokhoz.

a kiállítás egy héttig tart nyitva. közben szerdán este iparművészek, tervezők, a butorgyárak, a kereskedelem képviselőinek és természetesen a vásárló fiataloknak a közreműködésével ankétot rendeznek az áruházban. a megbeszélésen választ várnak a fiataloktól mit szólnak a kiállításban bemutatott szobaberendezésekhez, ők hogyan alakítanák ki lakásukat, s milyen butorokat várnak az ipartól./mti/

--

12. 15/a

- 22 -

bb 42. éberségfenntartó, mozdulatelemző, termelésregisztráló berendezéseket mutattak be az üzemszervezőknek

t szf/lk-lm vg

1964. november 28.

a kohó- és gépipari minisztérium ipargazdasági és üzemszervezési intézete, valamint a nehézipari minisztérium hasonló nevű és rendeltetésű intézménye szombaton délelőtt közös rendezésben műszerbemutatót tartott a nim markó utcai székházának nagytermében. egyedi ferenc, a kgm intézetének igazgatója nyitotta meg a kiállítást, majd márton géza, a nim intézetének igazgatója ismertette a grafikusok és fotók segítségével, az egyes egyszerű és különleges műszerek alkalmazását eddig szerzett munkaszervezési tapasztalatokat.

a bemutatón első ízben láthatták a szakemberek működés közben a dr. perczel-szakál féle éberségfenntartó és ellenőrző berendezését, amely hang- és fényjelekkel, a dolgozóknak a jelekre való reagálásával ellenőrzi, hogy a vezénylő termék műszermegfigyelőinek figyelme állandó-e? nagy érdeklődést váltott ki a munkaegészségügyi intézet telemetrikus rendszerű mozgáselemző készüléke, amely a mozdulatok gyorsulási változásainak regisztrálásával méri a munka intenzitását. bemutatták a villamos automatika intézetnek több hazai és külföldi kiállítást megjárta termelésellenőrző és regisztráló berendezését, a technográfot is, amely egyszerre 240 munkahely megfigyelésére alkalmas, s lámpával, ezenkívül papírszalagon is jelzi, hogy melyik munkahelyen mennyi ideig szünetel a termelés. először láthatták a szakemberek a magyar tudományos akadémia műszerszolgálatának új konstrukcióját, a filmanalizáló készüléket. ez századmilliméter pontossággal rögzíti a dolgozó mozdulatait és a mozdulatok idejét. hasznos segítség a munkaszervezéshez az mta műszerszolgálatának analitikai filmvetítőgépe is, amely a hozzákapcsolt vezérlőóra segítségével 1-2 percenkénti időközökben mutatja a munkamozdulatok eltéréseit. több más, az üzemszervezésben jól használható ötletes készüléket, mint a programozótáblát, a két kéz koordináló vizsgálóberendezést, pulzus-frekvencia-mérőt, stb. ismerhettek még meg a bemutató részvevői, akiknek több munka- és üzemszervezési filmet is levetítettek./mti/

--

12.20/a

- 23 -

bb 43. kétszáz új tanácstagot választanak budapesten - megkezdődtek az előkészületek

t hi/gg szb sr

1964. november 28.

a fővárosi tanács legutóbbi ülésén határozatot hozott a múlt évi tanácsválasztások óta megüresedett, mintegy 200 tanácstagi hely betöltésére, s az időközi választásokat 1965 január 31-re tűzte ki. ennek előkészítésére szombaton, a fővárosi tanács székében megbeszélést tartottak a kerületi tanácsok vb-titkárai és választási csoportvezetői.

dr. fajkos aladárné, a fővárosi tanács vb-titkára tájékoztatójában a többi között megemlítette, hogy a tanácstagi helyek elhalálozás, lemondás, illetve összeférhetetlenség miatt üresedtek meg, egyes választókerületekben pedig a lakosság számának növekedése miatt új választókerületeket kellett kialakítani, s mintegy 16 000 budapesti lakos részére biztosítani ilyen módon a tanácsai képviseletet. a választások lehetőségét nyújtanak a tanácsok és a lakosság kapcsolatainak további elmélyítésére. a választásokat jelölőgyűlések előzik meg, ezeket a lakóterületeken, a nagyobb üzemekben, intézményekben tartják január 4 és 14 között. a legfőbb törekvés, hogy a jelölések, majd pedig a választások eredményeként a tanácsokban tovább növekedjék a közösség ügyeiben szívesen tevékenykedő lakosok - tanácsai munkában jártas szakemberek, a dolgozó nők, illetve a fiatalabb korosztályok soraiból választott társadalmi aktivisták - száma.

a választásokra vonatkozó törvényes rendelkezések alapján megalkult a fővárosi választási csoport, s a kerületi végrehajtó bizottságok is hasonló csoportokat hoznak létre a helyi teendők végzésére. a választás lebonyolításához névjegyzék készül, amelyet ezuttal nem összeírás alapján, hanem a múlt évi általános választásoknál használt névjegyzék helyesbitése után állítanak össze. kivételt képeznek az újonnan létesített választókerületek, ahol összeírás alapján, új névjegyzék készül. a helyesbitett névjegyzékeket december második felében a kerületi tanácsoknál kifüggesztik. /mti/

--

12.25/a

- 24 -

me

bb. 49. időjárásjelentés

gk/a

1964. november 28.

a meteorológiai intézet jelenti 1964. november 28-án, szombaton 13 órakor:

erősen felhős, párás idő, esővel

európa időjárása a lassu átalakulás állapotába került. nagy részén tovább tart az enyhe atlanti-óceáni levegő beáramlása, de a brit-szigetek nyugati partvidékét már elérte az óceán sarkvidéki részéről érkező hideg levegő, első hulláma. szárazföldi áramlásu, de ugyancsak sarkvidéki levegő áramlik a szovjetunió moszkvától keletre fekvő tájaira is, sokfelé okozva havazást, hózáport, minusz 10, moszkvától északkeletre, északra minusz 15- minusz 20 fok körüli hőmérséklet mellett.

hazánkban tegnap felhőátvonulások voltak, az északnyugati és a déli megyékben kisebb esővel. a csapadék mennyisége csak egy-két helyen érte el az 1-2 millimétert. a dunántúlon általában borult maradt az idő, csak a nyugati országhatár közelében szakadozott fel egy-két órára a felhőzet. az ország keleti felében 1-6 órán át sütött a nap. a hőmérséklet általában 5-10 fokig emelkedett, ma hajnalban északkeleten minusz 2 - plusz 1, máshol 0 - plusz 5 fokig süllyedt. ma délelőtt borult, és párás volt az idő, több helyen szitált az eső.

budapesten tegnap a hőmérséklet napi középértéke 5 fok volt 2,4 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

ma budapesten 12 órakor a hőmérséklet 5 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 milliméter, gyengén süllyed.

várható időjárás vasárnap estig: erősen felhős, párás idő, több helyen kisebb eső, helyenként lassan muló reggeli köd. mérsékelt, holnap nyugaton és északon átmenetileg megélénkülő és északnyugatra forduló szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet minusz 1- plusz 4, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 3-8 fok között.

a duna vízállása budapestnél 436 centiméter. /mti/

--

13.30/a

- 25 -

me

bb 45. tizéves a dunaujvárosi arany csillag-szálló

vid lk szb ki

1964. november 28.

tíz évvel ezelőtt helyezték üzembe dunaujvárosban az arany csillag szállót. azóta a belföldi és külföldi vendégek összesen kétszázhuszezer vendégnapot töltöttek el a szállóban. /mti/

bb 46. sajtótájékoztató az ibusz ez évi munkájáról és a jövő évi tervekről

t nbj/lk szb vg

1964. november 28.

az ibusz szombaton a magyar sajtó házában sajtótájékoztatót tartott, amelyen schiffer pá, az ibusz vezérigazgatója számolt be az idei munkáról és a jövő évi tervekről.

elmondotta, hogy idegenforgalmunk 1964-ben ugrásszerűen megnőtt. első ízben fordult elő, hogy egy esztendő alatt több mint egymillió magyar állampolgár utazott külföldre és több mint egymillió vendég érkezett külföldről magyarországra. mind a hazai, mind a külföldi idegenforgalom fejlesztésében kivette részét az ibusz. a különböző szolgáltatásait több mint két és egy-negyedmillió ember vette igénybe. az ibusz igyekszik mind jobban segíteni az idegenforgalom fejlődését. ezért szélesítette külföldön is hálózatát. bécsben, a maina-menti frankfurtban, stockholm-ban üzleti irodát nyitott, londonban, párizsban, rómban és berlinben képviselőket létesített. mintegy 500 külföldi utazási irodával, ügynökséggel tart kapcsolatot. belföldön több mint száz vállalattal, intézménnyel közösen bonyolítja le az idegenforgalmat. budapesten 20, vidéken pedig 50 ibusz-iroda áll a közönség rendelkezésére. egyelőre különböző technikai okok miatt az ibusz nem tudja az irodák számát növelni, a jövő év elejétől azonban a társasutazások szervezésébe bevonja a földművelésügyi minisztériumot. a megbízottak az ibusz-irodákkal egyidejűleg megkapják a belföldi és külföldi társasutazások teljes programját, s azokra jelentkezéseket elfogadnak. így a vidékieknek nem kell a megyeszékhelyre utazniuk, ha társasutazásra akarnak jelentkezni.

a belföldi idegenforgalomról szólva elmondotta, hogy az ibusz és az ibusz-nak a tit-tel közös autóbussz-különjáratai az országban 91 különböző útvonalon járnak. októbertől sok olyan különjáratot szervezett, amelyen a kirándulók a hazai tájak megismerésén túl eljutnak szlovákia legszebb részeire és városaiba, így az alacsony, vagy a magas-tátrába, kassára, pozsonyba, selmecbányára. /folyt.köv./

13.45/a

- 26 -

me

bb 46. /sajtótájékoztató... 1. folyt./- szb

az őszi idény egyik legsikerültebb rendezvénye a disznótornal egybekötött kirándulás. az ibusz autóbussz-különjáratait az év első kilenc hónapjában 1 372 276 utas vette igénybe, s a program szerint a negyedik negyedévben még 10 000 különjáratot indult, csaknem négyszázezer utassal. az ibusz 1964-ben 173 különjáratot indított 104 041 utassal. szólt arról is, hogy 1964-ben több mint száz nemzetközi kongresszus, konferencia részvevőjének vendéglátásáról gondoskodott az ibusz, például zenepedagógiai konferencia idején mintegy kétezer vendég elszállásolását, ellátását oldotta meg.

az ibusz készül az 1964. évi nemzetközi szilveszteri bálna, amelyet hat helyen, a gellértben, a gundelnél, az európa étteremben, a palace-ban, a hungáriában és a citadellán tartanak meg. a nemzetközi bálna eddig 3 000 külföldi vendég jelentette be érkezését. február 8-án rendez meg az ibusz a nemzetközi cigánybált, amely iránt ugyancsak igen nagy az érdeklődés. az idén nagy sikerűk volt a lovaglóturáknak. a négy különböző útvonalon megrendezett turákon főleg svéd, dán, francia, nyugatnémet, svájci és osztrák lovasok vettek részt.

a nyugati országokban jelentősen megnövekedett az érdeklődés magyarországra iránt. csak egy példa: az egyesült államokbeli mopintour iroda ebben az évben 60 csoportot hozott hazánkba, s a jövő esztendőben ennél is többet akar utaztatni magyarországra. a svédek után most már a dán turisták is nagyobb számban keresik fel hazánkat. a nyugati turisták nagyon megkedvelték a sirály szárnyashajóval bonyolított társasutazásokat, s nagy érdeklődés kíséri a négy fővárost - belgrád, budapest, bécs, prága - bemutató turákat.

az októberben életbe léptetett új vízrendszer tovább növelte idegenforgalmunkat. csak októberben a bécsi követségünk hat-ezer, a hegyeshalmi kirendeltség ezer vízumot adott ki.

szólt arról, hogy elkészült az ibusz jövő évi társasutazásainak részletes programja. eszerint a baráti államokba 71 különféle útvonalon szerveznek társasutazásokat. a legnagyobb választék a csehszlovákiai utakban kínálkozik, csehszlovákia 26 útvonalon vezetnek kirándulásokat. a legolcsóbb utat az ötnapos szlovákiai társasutazás, amely 620 forintba kerül, a legdrágább pedig a moszkva-leningrád-helsinki-lahti-i utat, amely 4600 forintba kerül. a nyugatra ausztriába, angliába, hollandiába, egyiptomba és kubába szervez utazást az ibusz.

/folyt.köv./

13.55/a

- 27 -

me

bb 51. magyar államférfiak üdvözlő táviratai a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság vezetőihez

k sk-lm fm

1964. november 28.

Joszip Broz titó elvtársnak, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság elnökének, a jugoszláv kommunisták szövetsége főtitkárának,

Petar Sztambolics elvtársnak, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság szövetségi végrehajtó tanácsa elnökének,

B e l g r á d,

engedjék meg, hogy a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság nagy nemzeti ünnepe alkalmából a magyar nép, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa és kormánya, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága és a magunk nevében szívből jövő üdvözlésünket küldjük a baráti jugoszlávia népeinek és személyesen Önöknek.

Jugoszlávia népei a szocialista fejlődés útjára lépve az elmúlt két évtized alatt nagy eredményeket értek el országuk fejlesztésében, s jugoszlávia ma fontos szerepet tölt be a békéért folyó nemzetközi küzdelemben, a kolonializmus teljes megszüntetéséért folyó harcban.

Országaink, a két szomszédos szocialista ország kapcsolatai, a barátság és őszinte együttműködés jegyében erősödtek meg. A szocialista célok azonossága szilárd alapját képezi a baráti kapcsolatok további fejlődésének, népeink, s egyben az egész szocialista világ és a béke javára.

Őszintén kívánjuk, hogy jugoszlávia népei pártjuk és kormányuk vezetésével további nagy sikerekkel gazdagodjanak a szocializmus építésében, hazájuk felvirágoztatásában és jólétük emelésében.

Dobi István,
a magyar népköztársaság
elnöki tanácsának elnöke

Kádár János,
a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának
első titkára, a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány
elnöke

x x x

/ folyt.köv./

14.00/a

- 28 -

bb 51. /magyar államférfiak...1.folyt./-lm

Péter János külügyminiszter is táviratban köszöntötte Kocsa Popovicsot, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság külügyi államtitkárát az évforduló alkalmából.

x x x

A szakszervezetek országos tanácsa elnökségének nevében Brutyó János, a szot főtitkára táviratban üdvözölte a jugoszláv szakszervezetek központi tanácsát jugoszlávia nemzeti ünnepe a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság kikiáltásának 19. évfordulója alkalmából.

x x x

A Kisz központi bizottsága a jugoszláv nemzeti ünnep alkalmából táviratban üdvözölte a jugoszláv ifjusági szövetség központi bizottságát./mti/

..-

bb 54. a libanoni köztársaság elnökének köszönő távirata Dobi Istvánhoz

k sk-lm fm

1964. november 28.

Charles Helou, a libanoni köztársaság elnöke táviratban mondott köszönetet Dobi Istvánnak, az elnöki tanács elnökének Libanon nemzeti ünnepe alkalmából kifejezett jókívánságaiért./mti/

..-

bb 56. negyvennégy teafülkés lakókocsi készült az idén Kiskunhalason

vid lk-lm ki

1964. november 28.

A Kiskunhalasi faipari Kisz Lakatos és Kovács részlegében elkészült az év utolsó teafülkés lakókocsija. A két-, illetve négyszemélyes, gumikereken gördülő lakókocsikból negyvennégyet adtak át a megrendelő állami gazdaságoknak, vízügyi igazgatóságoknak. Az izlésesen berendezett, műbőr bevonatu ülő- és fekvő-garnitúrával ellátott kocsikat főként ott használják, ahol a lakott területektől távol dolgoznak a munkások. A teafülkés lakókocsikat jövőre is gyártják. Eddig hatvan ilyen kocsi kaptak megrendelést./mti/

..-

14.05/a

- 29 -

bb 47. kazánmosás három hét helyett hét nap alatt a pécsi hőerőműben

vid lk-lm ki

1964. november 28.

a száz megawattal bővülő pécsi hőerőműben a tervek szerint december közepe táján forgatják meg az egyik ötven megawattos turbinát. az épületóriásban a szakmunkások serege szereli a gépeket, ellenőrzik a már összeállított berendezéseket. a munka gyorsítására új módszert is alkalmaznak. az eddigi gyakorlat szerint üzembehelyezés előtt a kazánokat kifőzéssel, forróvízzel tisztították. most, külföldi tapasztalatok alapján, sósavas mosással távolították el a kazánból a szerelés közben belekerült szennyeződést. ezzel a hatásosabb és biztonságosabb eljárással a régi három hét helyett hét nap alatt végeztek a feladattal./mti/

--

bb 48. kevesebb a baleset a főváros tanácsai építőiparában

t sb/sk-lm vg

1964. november 28.

budapest tanácsai építőiparának műszaki és tömegszervezeti vezetői munkavédelmi konferenciát tartottak szombaton a fővárosi tanács dolgozóinak művelődési házában. dános györgy, az építési igazgatóság főmérnöke értékelte a munkavédelem első háromnegyed évének eredményeit. megállapította, hogy kevesebb volt a baleset, mint a múlt év azonos időszakában.

a tanácsai építőipar vállalatai teljesítették a tavalyi munkavédelem konferencia határozatait. a három leggyakoribb baleseti ok megelőzésében különösen jó eredményt értek el. a magasból lehulló tárgyak miatt tavaly 9 hónap alatt 91, az idén viszont csak 52 baleset keletkezett. a munkahelyi rendetlenség következtében előforduló bottlás és csuszás a korábbi 82 helyett 55 alkalommal okozott sérülést. a szállítás és a rakodás közbeni balesetek számát pedig 88-ról 65-re csökkentették. különösen dicséretre méltóan szervezték meg a balesetelhárítást a felvonójavitó és az asztalosipari vállalat vezetői, munkásvédelmi megbízottai.

a tanácskozás vitájának felszólalói megállapították, hogy a balesetek megelőzésében még mindig nagyon sok a tennivaló a tanácsai építőiparban. elhatározták, hogy újabb intézkedésekkel és körültekintő megelőző munkával tovább csökkentik a súlyos balesetek számát. így most az a feladat, hogy a jövő évben már a sérültek felgyógyulása, az ideiglenes 19 nap helyett, legfeljebb 15 napig, vagy még rövidebb ideig tartson./mti/

--

14. 10/a

-30 -

bb 50. a dolgozók gyorsíró- és gépiróversenyének eredménye

k tr szb fm

1964. november 28.

az országos gyorsíró- és gépiró versenybizottság szombaton hirdette ki a dolgozók idegi gyorsíró és gépiró versenyének eredményét.

a percnként 450 szótagos sebességű gyorsíró verseny győztese dr. baczony lászló, a magyar távirati iroda munkatársa; második dr. kappa györgy, a vas utcai gépiró- és gyorsíró iskola igazgatója; harmadik fenyvesi mária, a magyar távirati iroda munkatársa.

a 400 szótagos fok győztese fenyvesi mária /mti/; - és sikerrel dolgozott még dr. kiss károly, a magyar gyorsírók és gépirók országos szövetségének titkára. a 350 szótagos fokon soós lászló /kgm műszaki tájékoztató és propaganda intézet/, a 300 szótagos fokon dr. saskői ernőné /kecskeméti gépiró- és gyorsíró iskola/, a 250 szótagos fokon sárosi lajos /kpm 1. vasúti főoszt./ győzött. a 200 szótagos verseny budapesti résztvevői közül ormos ferencné /országos tervhivatal/, a vidéki versenyzők közül horváth ildikó /kecskemét, bács-kiskun megyei tanács/ érte el a legjobb eredményt. a 150 szótagos fokon budapesten elefánti pálné /kpm 1. vasúti főoszt./, vidéken holtversenyben liszt anna és szájer margit, a vas megyei vegyipari vállalat /szombathely/ dolgozói kerültek az első helyre.

gépirásban a percnként 450 leütés feletti sebességi csoport helyezettjei: rajkai artúrné /országos tervhivatal/, kojnok gyuláné /salgótarjáni acélárugyár/, kun irén /népszabadság/, a 320, 260, illetve 200 leütés feletti sebességi csoport győztesei: boggyó istvánné /földművelésügyi minisztérium/, kérdő mártonné /hódmezővásárhelyi majolikagyár/, szedmohradzki zsuzsanna /nagysernási általános iskola/, a legjobb férfi versenyző sárosi lajos.

a legjobb idegennyelvű gyorsíró benkő lázár /egyesült izzó/ 200 szótagos francia nyelvű áttételével, a legjobb idegennyelvű gépiró lakatos katalin /magyar testnevelési és sporttanács/ a francia nyelvű másolásban, percnként 408 leütéssel irt hibátlan munkájával.

a közhivatalok csapatversenyét gyorsírásból a könnyűipari minisztérium, gépirásból az országos tervhivatal, a vállalati csapatversenyét gyorsírásból a diósgyőri gépgyár, gépirásból a salgótarjáni acélárugyár nyerte meg. a tömegszervezeti csoport győztese mind gyorsírásból, mind gépirásból az mszmp bács-kiskun megyei bizottsága dolgozóinak csapata. /mti/

--

14. 15/a

- 31 -

bb 52. újabb villamosított vasuti vonalszakaszt helyeztek üzembe

vid lk szb ki

1964. november 28.

Szombaton üzembe helyezték a miskolc-alsózsolca közötti villamosított vasutvonalat. a mintegy öt kilométer hosszú vonalrész villamosítását a budapest-miskolc közötti vasutvonal folytatásaként tavaly kezdték meg. a kifesztett villamosvezetékét szombaton helyezték áram alá, s megkezdték a villamosmozdonyok próbajáratását. /mti/

--

bb 53. ifjúsági találkozó egerben

vid j szb fm

1964. november 28.

Egerben, a park étteremben szombaton találkozót rendeztek azoknak a heves megyei diákoknak a részvételével, akik az idei nyáron résztvettek az építőtáborok munkájában. a több mint 200 fiatal eszmecsere folytatott a nyári tapasztalatokról, majd kiosztották a legjobb brigádoknak a kisz központi bizottságának ajándékait. /mti/

--

bb 55. négy és félmillió forint gazdasági hasznot hoztak az üzemszervezési intézkedések a konzerviparnak

vid lk szb ki

1964. november 28.

A konzervgyárak üzemszervezői az elmúlt három napon szigetváron tanácskoztak. negyven szakember vitatta meg a konzervipari üzemszervezés időszerű kérdéseit. megállapították, hogy az idén bevezetett üzemszervezési intézkedések 4.5 millió forint gazdasági hasznot eredményeztek a népgazdaságnak. a résztvevők kicserélték tapasztalataikat, foglalkoztak a rakodólapok előnyeivel. megállapították, hogy csak ott érdemes nyersanyag-begyűjtőtelepek létesítése, ahol 10-15 kilométeres körzetben zöldségtermelő termelőszövetkezetek vannak. szó volt még a csomagolás gépesítéséről, s a megjelentek előtt ilyen témájú szakfilmeket is vetítettek.

A tanácskozás eredményeként összeállították a konzervgyárak jövő évi részletes üzemszervezési programját. /mti/

--

14.20/a

- 32 -

My

bb 57. magyar államférfiak üdvözlő táviratai az albán népköztársaság vezetőihez

sk-lm fm

1964. november 28.

hadzsi leshi elvtársnak, az albán népköztársaság nemzeti gyűlése elnöksége elnökének,

t i r a n a,

az albán népköztársaság felszabadulásának 20. évfordulója alkalmából kérem, fogadja az albán nép boldogulására, az albán népköztársaság felvirágzására irányuló jókívánságaimat.

dobi istván,
a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke

x x x

péter jános külügyminiszter is táviratban üdvözölte behar shtyllát, az albán népköztársaság külügyminiszterét az évforduló alkalmából.

x x x

a szakszervezetek országos tanácsa táviratban küldött üdvözetet az albán szakszervezetek központi tanácsának albánia felszabadulásának 20. évfordulója alkalmából. /mti/

--

bb 58. irodalmi eszpresszó visegrádon

vid gö-lm fm

1964. november 28.

új színpaddal gazdagodott visegrád: a fő utcában megnyílt az „Örteny” irodalmi eszpresszó. az izléseken berendezett helyiségben kis színpadot is építettek, s hetente egyszer irodalmi előadásokat, képzőművészeti bemutatókat tartanak. /mti/

--

14.30/a

- 33 -

My

bb 59. elbucsuztatták mányai lajost

t s/gk szb fm

1964. november 28.

mányai lajost, a magyar népköztársaság érdemes művészt, a nemzeti színház tagját szombaton a farkasréti temetőben mély részvétellel bucsuztatták el. a ravatalnál ott volt a művelődésügyi minisztérium több vezetője, a nemzeti színház igazgatóságának tagjai, a budapesti színházak és művészeti életünk számos képviselője. lerótták kegyeletüket a nemzeti színház társulatának művészei és mányai lajos pályatársai, tisztelői.

a ravatalnál a nemzeti színház igazgatóságának és társulatának nevében marton endre főrendező bucsuzott az elhunytól. a nemzeti színház pártszervezetének képviselőjében pásztor jános, a társulat művésze, a színházművészeti szövetség elnöksége nevében kazimir károly, a vidám színpad nevében pedig, - ahol az utóbbi időben vendégszerepelt mányai lajos - kazal lászló mondott bucsuszóvakat. méltatták mányai lajos színészi és emberi nagyságát, akinek nevét örökre megőrzi a magyar színészet történelemkönyve.

a koporsót elborították a kegyelet koszorúi. /mti/

--

bb 60. termelőségvetkezeti fiatalok tanácskozása parádfürdőn

vid j szb fm

1964. november 28.

a n heves megyei kisz-bizottság rendezésében szombaton egyhetes tanácskozás kezdődött parádfürdőn a megye termelőségvetkezeti kisz-titkárainak és az ifjúsági munkacsapatok vezetőinek részvételével. a tanácskozáson megbeszéltek a fiatalok tennivalóit a termelőségvetkezeti elöl álló feladatokban. megvitatják az ifjúsági munkacsapatok hasznos tapasztalatait, a szakmai továbbképzés lehetőségeit, a falusi kisz-munka időszere kérdéseit. /mti/

--

bb 61. nyugdíjba vonulásáig 1057 gyermeket segített a világra egy rábapordányi szülésznő

vid j szb fm

1964. november 28.

1932-ben kezdte meg működését rábapordányban makkos jánosné szülésznő. 32 év alatt falujában és a szomszédos bodonhely községben 1057 gyermeket segített a világra. a 62 éves korában nyugdíjba vonuló szülésznőt a falu apraja-nagyja bucsuztatta és ajándékokkal kedveskedtek neki. /mti/

--

14.35/a

- 34 -

me

bb 62. iparművészeti kiállítás a bolgár kulturában

k áe/lk szb fm

1964. november 28.

a budapesti bolgár kultúra helyiségében szombaton iparművészeti kiállítás nyílt. a kiállításon cvetana sztancseva iparművésznő alkotásait - művészi kivitelű szőnyeget - mutatnak be a látogatóknak. /mti/

--

bb 63. békés megyében vendégszerepel a rajkózenekar

vid j-lm fm

1964. november 28.

a kisz központi művészegyüttesének rajkó-zenekara 11 napos vendégszereplésre békés megyébe érkezett. békésen, gyomán, füzesgyarmaton, ménkeréken és más termelőségvetkezeti községekben adnak műsort. /mti/

--

bb 64. házasságba táncolt - a bécsi-magyar táncegyüttes szólótáncosa budapesten esküdt

t fe/sk-lm sr

1964. november 28.

nem mindennapi házasságkötés színhelye volt szombaton a 12. kerületi tanács díszterme. johann frank, osztrák állampolgár és zoltán olga, budapesti gyermekgondozónő fogadott egymásnak örök hűséget. az esküvő alkalmából a szülőkön és rokonokon kívül - hogy a fiatal párnak gratuláljanak - a magyar fővárosba érkeztek a bécsi-magyar egyesületek képviselői és a bécsi-magyar táncegyüttes több tagja. ott voltak a magyarok világszövetségének képviselői is. johann frank, aki hibátlanul beszél magyarul, az mti munkatársának elmondotta:

- évekkel ezelőtt igen megtetszett a bécsi-magyar táncegyüttes produkciója. tősgyökeres osztrák létemre kértem felvételem az együttesbe, amelynek később a szólótáncosa lettem. megtanultam a magyar táncokat és megtanultam a magyar nyelvet is. a magyarok világszövetségének meghívására többször vendégszerepeltam magyarországon, itt ismerkedtem meg felelőssel, a magyarok világszövetségének „védnöksége” alatt. azután már nemcsak vendégszereplésekre jártam budapestre, itt töltöttem minden szabadidőmet... most pedig magyar asszonnyal térek haza bécsbe. /mti/

--

14.42/a

- 35 -

me

bb 65. decemberben mutatja be a televízió a „vizivárosi nyár„ című háromrészes alkotást

i s/gg-lm fm

1964. november 28.

december első hetében mutatja be a magyar televízió a „vizivárosi nyár„ című háromrészes tv-filmet. a forgatókönyvet horváth márton írta.

a háromrészes film története a két világháború közötti időszakban, az 1930-as években játszódik s azoknak a névtelen hősöknek állít emléket, akik ezekben az esztendőkből is vállalták a harcot a jobb emberi életért. a történet hőse egy vizivárosi orvos kamaszfiá. az ő felnőtte válását kíséri végig a film.

a felvételek nagyrészt a volt margit körúti fogházban vette filmszalagra hildebrandt istván operatőr. a főbb szerepekben páger antall, pálos györgyöt, végvári tamást, nádassy myrtilt, fonyó józsefet és mányai lajost láthatjuk. a televíziós filmet vendégként fábrý zoltán rendezte.

a „vizivárosi nyár„ című alkotás első részét december 1-én, kedden, második részét december 3-án, csütörtökön, az utolsó részt pedig december 6-án, vasárnap sugározza a magyar televízió./mti/

bb 66. dusan kelnek, szépen fejlődnek az őszi kalászosok - országsszerte meggyorsult a mélyszántás

vid ö kz/lm ká

1964. november 28.

az elmúlt héten szerte az országban szakemberek járták a határt. felmérték az időszerű munkák helyzetét, s a gabonavetések minőségét. az utóbbival kapcsolatban a vidéki jelentések kiemelik: a rendkívül nehézségek ellenére is szinte mindenütt jó minőségben került földbe a jövő évi kenyérnekvaló magja. az egyenes sorokba vetett búzák dusan fejlettek, üdezőldek. a bőséges talajnedvesség, a kedvezően enyhe idő hatására gyorsan kelnek, s erőteljesen fejlődnek a kései vetések is. minden remény megvan arra, hogy ezek is megfelelően megerősödvé mennek át a télbe.

/folyt.köv./

14.50/- szb

-36-

me

bb 66. /duasan kelnek,...1.folyt./-lm

az egyéb munkáktól felszabadult gépeket mindenütt az év utolsó nagy mezőgazdasági munkájára, a mélyszántásra koncentrálják. az elmúlt héten valamennyi megyében számottevően meggyorsult ez a fontos, s a korábbiakban meglehetősen elmaradt munka. baranyában, ahol a legtöbb nehézséget okozta a kedvezőtlen időjárás, az utóbbi napokban már átlagosan 2.000 holdat forgattak meg az ekék. a szántás további meggyorsítása végett most az egész megyében fokozták az éjszakai munka ütemét. a következő héten már csaknem 500 traktor nyomában forgatják az ekék éjjel, nappal a barázdát. az ugyancsak erősen elmaradt békés megyében még körülbelül 120 000 holdat kell felszántani a tél beálltáig. a traktorosok erejüket megfeszítve dolgoznak, hogy elvégezzék ezt a nagy munkát. naponta ezer traktor hasítja a barázdát, s a többségük kettős műszakban. nem ritka az olyan közös gazdaság a megyében, mint az ujkigyósi aranykalász termelőszövetkezet, ahol valamennyi gépet kettős műszakban használják ki. hasonló számú, bár kevesebb kétműszakos géppel szántanak a dunántúli tolna megyében is. bács megye nagykitérjedésű határában naponta 3.000-4.000 holddat gyarapszik a tavaszra előkészített terület. csongrádban korábban hetenként legfeljebb 4.000 holdat tudtak felszántani, az utóbbi hét teljesítménye viszont már meghaladta a 10 000 holdat. a lánc- talpasok mellett most már nagy számban használhatják a gumikerekes traktorokat is. zalaiban a tervezett 91.135 holdból a hét végéig körülbelül 60 000 holdat forgattak meg az ekék. a szomszédos somogyban egyetlen hét alatt 18 000 holddal gyarapították a mélyszántás területét, s ezzel a tervezett terület mintegy 66 százalékán végezték el a munkát. komárom megye területén az őszi mélyszántásra kijelölt nem egészen 52 000 holdnyi területből a hét végén már csak 5 000 hold volt szántatlan./mti/

14.55/a

- 37 -

me

bb 67. kiváló minőségű külföldi burgonyafajták érkeztek elszaporításra - vetőmag és növényfajta-bemutató kiállítás nyílt budapestben

1 cs/tr szb ká

1964. november 28.

Budapestben, a vetőmag vállalat rottenbiller utcai székházában érdekes bemutatótermet avattak szombaton: itt állították ki a jövő évben elszaporításra kerülő „legdivatosabb”, hazai és külföldi növényfélék magvait, gumóit, termését. ez az első kiállítás a gyökér és zöldségfélék, valamint a burgonya és takarmányrépafajták gazdag változatait mutatja be az érdekelte intézményeknek, gazdaságoknak, illetve a fajtafelújítás iránt érdeklődő szakembereknek.

Többek között bemutatják a kiállításon a legkiválóbb hét hazai és kilenc külföldi burgonyafajtát, amelyeket a fogyasztási igényeknek megfelelően a köztermesztésben levő fajták felváltására, vagy a vetőgumó felújítására ajánlanak a szakemberek. az elmúlt hetekben a legjobb fajtákból többszáz vagonnyi vetőgumó érkezett Lengyelországból és a német demokratikus köztársaságból. ujdonság a hollandiai nemesítésből származó, Lengyelországból behozott sárgahusu, bintje-fajta, amely a kiváló minőség mellett nagy terméshozamokkal érdemli meg a figyelmet. a fehérhúsú fajták „favorit” jelöltje, az epoka, amely holdankinti átlagban legutóbb 120-130 mázsás termést adott. ugyancsak a fogyasztók igényeinek figyelembevételével szaporítják el nagyobb arányban a lilás-rózsaszín héjú lengyel viosnek-fajtát, amely hajtásra is kiválóan alkalmas, ízletes és igen jó termőképességű.

a kiállítást előreláthatólag néhány hétig tartják nyitva, s erre az időre szaktanácsadói szolgálatot szerveznek: a látogató közönséget tájékoztatják a fajták elszaporítására, termelésére vonatkozó legfontosabb tudnivalókról. a tervek szerint évente 10-12 bemutatót rendeznek a kertészet, a szántóföldi növénytermesztés és a magtermesztés új növényfajtáinak, változatainak előzetes megismertetésére. /mti/

--

15,05/m

-38-

my

bb 68. a szilveszteri és újévi munkaidőbesztás

szb -cz

1964. november 28.

a minisztertanács határozata szerint minden olyan esetben, amikor valamely munkaszüneti napot egy munkanap választ el a heti pihenőnaptól /a vasárnaptól/, az adott heti pihenőnapot ezen a köbeső napon kell kiadni. a heti pihenőnap ilyen módon történő áthelyezése esetén a szombati munkaidőbeosztást az utolsó munkanapon kell alkalmazni.

a minisztertanács e határozata nyomán tájékoztatásként közöljük az 1965. januári munkaszüneti napok előtti munkaidőbeosztást, illetőleg a heti pihenőnap kiadásának rendjét. ez a folyamatos termelést folytató vállalatok munkaidőbeosztását nem befolyásolja.

1964. december 31. csütörtök /szilveszter/ szombati munkaidő

1965. január 1. péntek /újév/ munkaszüneti nap

1965. január 2. szombat heti pihenőnap /vasárnap/

1965. január 3. vasárnap rendes munkanap

az 1964. december 25-26-i /péntek-szombat/ karácsonyi munkaszüneti napoknál és a 27-i /vasárnap/ pihenőnapnál változtatás nincs. a csütörtöki nap, december 24-e, változatlanul rendes munkanap. /mti/

--

bb 46. /sajtótájékoztató ... 2. folyt./ m

Schiffer Pál, az Ibusz vezérigazgatója a továbbiakban hangsúlyozta, hogy korábban elzárkózott az Ibusz ugynevezett szakmai utak szervezésétől, mert a rendelkezésre álló autóbuszokon inkább turistákat utaztatott. a szakmai kirándulások iránt azonban olyan nagy az érdeklődés, hogy ilyeneket a jövőben korlátolt mértékben - rendez. a jövőben kínál ugynevezett kombinált külföldi társasutazásokat is. egy-egy ut során a társasutazás résztvevői ellátogathatnak Csehszlovákiába-ausztriába, a Szovjetunióba - finnországba, a német demokratikus köztársaságba - dániába, a német demokratikus köztársaságba - svédországba, s tervbe vették bolgár - görögországi kombinált ut szervezését is. bécsből olaszországba és más nyugati államokba kiinduló társasutazásokra Budapestben jelentkezhetnek az érdeklődők - deviza lefizetése ellenében. az újságírók kérdésére szólt arról is, hogy időnként, így különösen májusban és szeptemberben, az Ibusz kénytelen iskolai csoportok társasutazását visszautasítani. a mávaut ugyanis nem tud minden esetben elegendő autóbust adni különjáratokra, társasutazásokra, mert a menetrendszerű járatokon is rendkívül sok az utas.

a sajtótájékoztatón felszólalt a Budapestben tartózkodó Wenzel Heinz, az NDK utazási irodájának vezérigazgatója is. kifejtette, rendkívül jó kapcsolatot sikerült kiépíteni az Ibusz-al. /mti/

15. 15/-nn

-39-

my

bb 69. a magyar rapszódia című idegenforgalmi kisfilm sikere

k/hbj/m/vg

1964. november 28.

novemberben adták ki párizsban a negyedik nemzetközi idegenforgalmi filmfesztivál díjait. a nagydíjat a magyar rapszódia című magyar idegenforgalmi színes kisfilm kapta. a külföld számára készült idegenforgalmi kisfilmet - amely 1963-ban már marseille-ben is nagydíjat nyert - filmszínházainkban is vetítik. /mti/

...-

bb 70. megérkezett az afgán királyság első magyarországi nagykövete

tm/m/sr

1964. november 28.

ghulam yahya tarzi, az afgán királyság első magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete szombaton budapestre érkezett.

fogadtatására a nyugati pályaudvaron megjelent gergely miklós, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője. /mti/

...-

bb 71. közlekedési balesetek

cz/m

1964. november 28.

a kerepesi ut és a dózsa györgy ut torkolatánál horváth jános 26 éves tehergépkocsivezető kocsijával a név sorompónak ütközött. a baleset következtében kiss istván 22 éves segédmunkás olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után rövidesen meghalt. a tehergépkocsi vezetőjét a rendőrség őrizetbe vette, vezetői igazolványát bevonta. a hungária körut és a semsey andor utca torkolatánál cselik sándor, 28 éves tehergépkocsivezető elütötte özv. becsei józsefné, 59 éves budapesti lakost, aki a baleset következtében a helyszínen meghalt. a tehergépkocsi vezetőjét a rendőrség őrizetbe vette.

a budafoki ut és a schönnerz zoltán ut kereszteződésénél gyulai lajos, egy 4/a jelzésű villamos vezetője, a piros jelzés ellenére, nem adta meg az elsőbbséget a 10/a jelzésű autóbussznak. koltai gyuláné, a baleset következtében elesett az autóbuszban és súlyosan megsérült.

/folyt. köv./

15.25/-n

-40-

bb 71. /közlekedési ... 1. folyt./ m

mátyásföldön a széchenyi utca és a baross gábor utca kereszteződésében hekmann péter, 30 éves budapesti lakos kerékpárjával összeütközött egy tehergépkocsival. a kerékpáros súlyosan megsérült. /mti/

...-

bb 72. nagymennyiségű viz tört be a tatabányai síkvölgyi aknába - emberéletben nem esett kár

vid/lk/m/ki

1964. november 28.

a tatabányai síkvölgyi aknába, a nyugati bányamező egyik beleszapolt munkahelyéből csütörtökön éjszaka kisebb mennyiségű, percnként másfél köbméter víz tört be. a vízhozam 24 óra múlva már 18 köbméterre növekedett. az aknából, az eddig is állandóan szivárgott vízzel együtt, most már percnként 31 köbméter vizet kell a felszínre küldeni. bár a szivattyúk kapacitása ennél több, éppen hogy meg tudnak birkózni a feladattal, mert a sok hordalékanyag, iszap, szén és fadarab eltömi a vízkiemelő berendezések szivófejét és a víztároló zsompokat. emberéletben nem esett kár, eddig még nem került víz alá egyik szénmező sem. a bánya sorsa mégis kétséges. a tröszt vezetői az illetékes szervekkel közösen döntenek arról, érdemes-e folytatni ilyen körülmények között a termelést, vagy pedig adják fel a bányát. ugyanis ennyi víz kiemelése nagyon megrágítja a napi 35 vagon szenet adó bányában a termelést.

a tröszt, a bánya vezetői mindkét lehetőségre felkészülnek. bár a termelés szünetel, a bányászok zöme a föld alatt dolgozik, hogy megteremtsék a szállítási lehetőségeket. a szállító-utakra ugyanis akkor is szükség lesz, ha nem folytatják a termelést, hogy felszínre hozhassák a bánya értékes berendezéseit. /mti/

...-

bb 74. 48. neti lotto nyereményjegyzék

tné/m/ki

1964. november 28.

a 48. játékhétre beérkezett 5,609.180 lotto szelvény. öt találat nincs. négy találatot 63 fogadó ért el, a nyereményösszeg egyenként 66.776.25 forint, három találatot 3913 fogadó ért el, a nyereményösszeg egyenként 537.50 forint. a kéttalálatos szelvények száma 101.633, ezekre a nyereményösszeg egyenként 20.69 forint. /mti/

...-

15.30/e

- 41 -

bb 73. népviseletes lakodalom zsámbokon

vid/gö/m/fm

1964. november 28.

zsámbokon már csak az idősebb asszonyok hordják az ősi népviseletet. a lányok többsége a pesti „módi”, szerint öltözködik, s lakodalmukon is többnyire modern ruhát viselnek. egyetlen „sokszoknyás”, lány akadt a faluban, aki szombaton esküdt örök hűséget választottjának. a hófehérbe öltözött menyasszonyon gazdagon csipkézett pruszlík, négy, dusan redőzött szoknya és szalagokkal, apró virágokkal díszített párta volt. a többszáz éves hagyomány szerint zajlott le a bucsuztató, a kikérés és mondták el a köszöntőket is. /mti/

...-

bb 75. tovább-robogott a piros wartburg

vid/j/m/sr

1964. november 28.

szombaton reggel elütötte egy piros színű wartburg gépkocsi pakson, a dózsa györgy utcán kerékpáron haladó farkasdi sándor-nét. farkasdiné könnyebben megsérült, a gépkocsi tovább rohogott. a gázoló soffőr kilétének felderítésére vizsgálatot indított a rendőrség. /mti/

...-

bb 76. szerdán temetik balogh ernő professzort

k ms/g/m/sr

1964. november 28.

dr. balogh ernő nyugalmazott egyetemi tanárnak, a heim pál gyermekkórház volt főorvosának temetése december 2-án, délután 1 órakor lesz a farkasréti temetőben. /mti/

...-

bb 78. százéves asszonyt köszöntöttek a tatai szociális otthonban

vid/j/m/sr

1964. november 28.

a tatai szociális otthonban meleg szeretettel köszöntötték szombaton rokonai, az otthon lakói százéves születésnapján windecsen mihálynét. ajándékkal kedveskedtek a még mindig friss kati néninek, a járási nőtanács küldöttei is. windecsen mihályné életében sosem volt beteg, és ma is tisztán emlékszik vissza fiatal korának eseményeire. ma is szereti a nótát, a vídamságot, és még 70 éves korában is vigan ropta a táncot. /mti/

...-

15.42/-n

-42-

me

bb.79. véget ért a nemzetközi egészségügyi szervezési kongresszus

t ms/gk/n/sr

1964. november 28.

három napos tanácskozás után szombaton a magyar tudományos akadémián véget ért a nemzetközi egészségügyi szervezési kongresszus. a magas színvonalú tudományos tanácskozás eredményeit dr. simonovits istván professzor, a budapesti orvostudományi egyetem egészségügyi szervezési tanszékének vezetője foglalta össze.

a kongresszus befejezése után dr. vedres istván, az egészségügyi miniszter első helyettese fogadást adott a minisztériumban a külföldi vendégek tiszteletére. /mti/

...-

bb.80. a felnőttoktatásról tárgyalt a mátészalkai járási tanács

vid/j/n/sr

1964. november 28.

a felnőttoktatás

szombati ülésén a mátészalkai járási tanács. a múlt iskolai évben a dolgozók általános és középiskoláinak esti és levelező tagozatain körülbelül ezren vizsgáltak. az idén a járás valamennyi községében megszervezték a dolgozók általános iskoláját. három község kivételével már a tanítás is megkezdődött. a tanulás megkönnyítése érdekében szélesítik a járásban a részvizsgák oktatási formákat. a már működő kihelyezett technikai osztályok mellett újak létrehozásán dolgoznak, elsősorban azokban a községekben, ahol az elmúlt években sokan végezték el az általános iskola nyolc osztályát.

a szakmunkásképző iskolákban 550-en tanulnak. jövőre 13 községben rendeznek gyümölcsstermesztési, ötben növénytermesztési és háromban állattenyésztési tanfolyamot. az öntözéses növénytermesztésről öt községben, az állattenyésztésről tizben, a kertészetéről nyolcban indítanak ismeretterjesztő előadássorozatot. számos tsz akadémián kívül a klubokkal rendelkező helyeken megszervezik a tv mezőgazdasági előadásainak csoportos hallgatását.

a nőtanács rendezésében 14 akadémiát, két főző-, nyolc szabó-varró, tíz házi betegápoló, két elsősegélynyújtó tanfolyamot indítanak. /mti/

...-

16,00/m

- 43 -

me

bb 73. népviseletes lakodalom zsámbokon

vid/gö/m/fm

1964. november 28.

zsámbokon már csak az idősebb asszonyok hordják az ősi népviseletet. a lányok többsége a pesti „módi”, szerint öltözködik, s lakodalmukon is többnyire modern ruhát viselnek. egyetlen „sokszoknyás”, lány akadt a faluban, aki szombaton esküdt örök hűséget választottjának. a hófehérbe öltözött menyasszonyon gazdagon csipkézett pruszlík, négy, dusan redőzött szoknya és szalagokkal, apró virágokkal diszitett párta volt. a többszáz éves hagyomány szerint zajlott le a bucsuztató, a kikérés és mondták el a köszöntőket is. /mti/

bb 75. tovább-robogott a piros wartburg

vid/j/m/sr

1964. november 28.

szombaton reggel elütötte egy piros színű wartburg gépkocsi pakson, a dózsa györgy utcán kerékpáron haladó farkasdi sándor-nét. farkasdiné könnyebben megsérült, a gépkocsi tovább rohogott. a gázoló soffőr kilétének felderítésére vizsgálatot indított a rendőrség. /mti/

bb 76. szerdán temetik balogh ernő professzort

k ms/g/m/sr

1964. november 28.

dr. balogh ernő nyugalmazott egyetemi tanárnak, a heim pál gyermekkórház volt főorvosának temetése december 2-án, délután 1 órakor lesz a farkasréti temetőben. /mti/

bb 78. százéves asszonyt köszöntöttek a tatai szociális otthonban

vid/j/m/sr

1964. november 28.

a tatai szociális otthonban meleg szeretettel köszöntötték szombaton rokonai, az otthon lakói százéves születésnapján windecsen mihálynét. ajándékkal kedveskedtek a még mindig friss kati néniék, a járási nőtanács küldöttei is. windecsen mihályné életében sosem volt beteg, és ma is tisztán emlékszik vissza fiatal korának eseményeire. ma is szereti a nótát, a vídamságot, és még 70 éves korában is vigan ropta a táncot. /mti/

15.42/-n

-42-

me

bb.79. véget ért a nemzetközi egészségügyi szervezési kongresszus

t ms/gk/n/sr

1964. november 28.

három napos tanácskozás után szombaton a magyar tudományos akadémián véget ért a nemzetközi egészségügyi szervezési kongresszus. a magas színvonalú tudományos tanácskozás eredményeit dr. simonovits istván professzor, a budapesti orvostudományi egyetem egészségügyi szervezési tanszékének vezetője foglalta össze.

a kongresszus befejezése után dr. vedres istván, az egészségügyi miniszter első helyettese fogadást adott a minisztériumban a külföldi vendégek tiszteletére. /mti/

bb.80. a felnőttoktatásról tárgyalt a mátészalkai járási tanács

vid/j/n/sr

1964. november 28.

a felnőttoktatás

szombati ülésén a mátészalkai járási tanács. a múlt iskolai évben a dolgozók általános és középiskoláinak esti és tevélező tagozatain körülbelül ezren vizsgáltak. az idén a járás valamennyi községében megszervezték a dolgozók általános iskoláját. három község kivételével már a tanítás is megkezdődött. a tanulás megkönnyítése érdekében szélesítik a járásban a részvizsgás oktatási formákat. a már működő kihelyezett technikai osztályok mellett újak létrehozásán dolgoznak, elsősorban azokban a községekben, ahol az elmúlt években sokan végezték el az általános iskola nyolc osztályát.

a szakmunkásképző iskolákban 550-en tanulnak. jövőre 13 községben rendeznek gyümölcsstermesztési, ötben növénytermesztési és háromban állattenyésztési tanfolyamot. az öntözéses növénytermesztésről öt községben, az állattenyésztésről tízben, a kertészetéről nyolcban indítanak ismeretterjesztő előadássorozatot. számos tsz akadémián kívül a klubokkal rendelkező helyeken megszervezik a tv mezőgazdasági előadásainak csoportos hallgatását.

a nőtanács rendezésében 14 akadémiát, két főző-, nyolc szabó-varró, tíz házi betegápoló, két elsősegélynyújtó tanfolyamot indítanak. /mti/

16,00/m

- 43 -

me

bb 77. zenés tapasztalatcsere bonyhádon

vid/j/m/sr

1964. november 28.

a tolna megyei művelődési házak, otthonok klubvezetői részére kétnapos tapasztalatcsere kezdődött szombaton délután a bonyhádi vörösmarty minály járási művelődési házban a zenéi ismeretterjesztés módjairól. a találkozón vonós- és tánczenekarok bemutatókat is tartanak. ezenkívül a hanglemezes és magnetofonos zenéi ismeretterjesztés lehetőségeit is megvitatják./mti/

bb 81. eltemették vörösmarty lilit

t s/gk/m

1964. november 28.

szombaton a rákoskereszturi új köztemetőben mély részvétellel temették el vörösmarty lili színművésznőt, az állami bábszínház tagját. a ravatalnál ott voltak az állami bábszínház vezetői és művészei, a magyar rádió munkatársai és a budapesti színházak művészei.

a ravatalnál szilágyi dezső, a bábszínház igazgatója bucsuzott a tragikus körülmények között elhunyt színművésznőtől. a sírnál a földényi-kórus vett bucsut vörösmarty lilitől.

a sirt elborították a pályatársak és a tisztelők koszorúi.
/mti/

bb 82. tanácskozik a magyarországon tanuló afrikai diákok szövetsége

t fe sk vm

1964. november 28.

szombaton a technika házában megnyílt a magyarországon tanuló afrikai diákok szövetségének második kongresszusa. a kétnapos tanácskozáson 25 afrikai ország mintegy 200 küldötte vesz részt. megjelentek és az elnökségben foglalnak helyet a művelődésügyi minisztérium, a kisz központi bizottsága, a divsz és az egyetemek képviselői.

edgar kadenyi, a szövetség elnöke tartott beszámolót. nálás köszönetét fejezte ki a vendéglátó magyar szervezeteknek és mindenekelőtt az egyetemek oktatóinak azért a színvonalas képzésért, amelyben az afrikai diákokat részesítik.

a művelődésügyi minisztérium nevében hazai lászlóné szólalt fel, gombár csaba pedig a kisz központi bizottsága és az országos diákbizottság üdvözlését tolmácsolta a kongresszus résztvevőinek.

a kongresszus vasárnap folytatja munkáját./mti/

17.06/-n

-44-

Alc

bb 83. magyar-bolgár baráti találkozó a budapesti borgazdasági technikumban

k ée sk vm

1964. november 28.

a budapesti borgazdasági technikumban szombaton népes találkozóval és ünnepi műsorral lezárult a „bolgár hetek”, esemény-sorozata. az elmúlt hetekben több filmvetítéssel, előadással, kiállításal emlékeztek meg az iskola tanulói a bolgár-magyar kapcsolatókról. a záróünnepélyen részt vettek a kerület párt- és tömegszervezeteinek képviselői, s a bolgár népköztársaság budapesti nagykövetségének munkatársai is./mti/

embargo: 19 h-ig!

bb 84. műsoros est az angyalföldi nyugdíjasoknak

t ée tr vm

1964. november 28.

az angyalföldi józsef attila művelődési házban 400 idős dolgozó népszerű szórakozóhelye a nyugdíjas-klub. tagjai a klubössze-jöveleken kívül is meghitt baráti közösséget alkotnak: megemlékeznek a névnapokról, számontartják a betegeket, akiket rendszeresen látogatnak, segítik egymást a felmerülő egyéni gondok megoldásában is régi hagyomány, hogy évenként nagyobb műsoros estet rendeznek, amelyek bevételeit a klub céljaira fordítják. ezekben a műsorokban neves művészek szerepelnek, akik többnyire tiszteletdíj nélkül vállalják a közreműködést.

az idei műsort szombaton tartották. a jólsikerült magyar nőtá-esten többek között vörös sári, kürti éva és több más kitűnő énekes szórakoztatta a nagyszámu közönséget./mti/

17.16/-n

-45-

Alc

embargo: 21.00 h-ig!

bb 85. szombaton tartották a salgótarjáni acélárugyár munkásainak hagyományos könyvbálját

vid gk vm

1964. november 28.

rekordforgalmat értek el idén a salgótarjáni acélárugyár művelődési házának központi könyvtárában és a gyár üzemi könyvtáraiban. egy hónappal az év vége előtt, szombaton délelőtt a negyvenötzredik könyvet kölcsönözték. ilyen forgalom két évvel ezelőtt, 1962-ben volt az acélárugyár könyvtáraiban, akkor is azonban csak az egész évet alapul véve kölcsönöztek ennyi könyvet az olvasóknak.

szombaton az olvasómozgalom e nagyszerű sikereit ünnepelték a már hagyományos könyvbálon az acélárugyár dolgozói. a gyár művelődési házának helyiségeiben rendezett könyvbálon ötvennél több szocialista munkabrigád vett részt a családtagokkal, ott voltak a kiszisták és a gyár idősebb, sőt nyugdíjas dolgozói is. a hagyományokhoz hiven - ezúttal tizedszer - tartották meg a nagy érdeklődéssel várt könyvtombolát./mti/

- . -

embargo: 19 h-ig!

bb 86. sportolók és művészek találkozója

i s hné vm sr

1964. november 28.

a tizennegyedik kerületi hazafias népfrent-bizottság szombaton este a sportcsarnokban megrendezte a sportolók és a művészek találkozóját. a műsorban többek között fellépett bulla elma, psota irén, zsolnay hédi, horváth ferenc és erdődi kálmán. közreműködött szepe-si györgy rádió-riporter, a kerületi népfrent-bizottság pantomim-csoportja, valamint az első kerületi táncművészeti iskola tornacsapata is./mti/

- . -

embargo: 19.30 h-ig!

bb 87. az orvostudományi egyetem irodalmi színpadának előadása az egyetemi színpadon

k áe tr vm

1964. november 28.

a budapesti orvostudományi egyetem timár józsef irodalmi színpada szombaton az egyetemi színpad közönsége előtt mutatkozott be. az együttes carlo terron és d,errico modern egyfelvonásos színművét mutatta be nagy érdeklődés mellett. a műsort december 3-án megismétlik./mti/

- . -

17.55/-n

-46-

189

embargo: 19.00 h-ig!

bb 88. a lévai járás kulturális intézményeinek vezetői a déryné színház komáromi ősbemutatóján

vid j vm sr

1964. november 28.

szombaton este tartotta komáromban a déryné színház jókai „a szerelem bolondjai” színművének ősbemutatóját. az előadásra a déryné színház és a város vezetői meghívták a lévai járás kulturális intézményeinek vezetőit. a vendégek és a művészek megköszoruzták a város szülöttjének, jókainak szobrát./mti/

- . -

Kle

-47-